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Ata da 74ª Sessão, Especial,
em 7 de julho de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência das Sras. Teresa Leitão e Jussara Lima.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 32 minutos e encerra-se às 12 horas e 3 minutos.)
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A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Fala da
Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento no 239, de 2025, de

autoria desta Presidência e de outros Senadores e Senadoras, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a celebrar os 200 anos da Confederação do Equador.
Convido para compor a mesa desta sessão especial os seguintes convidados e convidadas:
- Senadora Jussara Lima, Vice-Presidente da Comissão Temporária Interna em Comemoração aos

200 anos da Confederação do Equador (Palmas.)
- Senador Humberto Costa, membro da Comissão (Palmas.)
- Senador André Amaral, primeiro suplente do Senador Efraim Filho e membro também da Comissão

durante o período em que esteve no Senado (Palmas.)
Convido ainda o Sr. Leonardo Cardoso de Magalhães, Defensor Público Federal (Palmas.)
Convido o Sr. Marcio Tancredi, Diretor-Executivo de Gestão do Senado Federal (Palmas.)
A Presidência informa que esta sessão terá também a participação dos seguintes convidados: Sra.

Márcia Angela da Silva Aguiar, Presidente da Fundação Joaquim Nabuco; Sr. Johny Santana de
Araújo, Professor da Universidade Federal do Piauí; Sr. Moacyr Cunha de Araujo Filho, Vice-Reitor da
Universidade Federal de Pernambuco, que participará remotamente; Sr. Ministro André Heráclio do Rêgo,
diplomata e historiador, autor das obras lançadas por iniciativa desta Comissão; e Sr. George Felix Cabral
de Souza, Professor da Universidade Federal de Pernambuco e organizador, junto com o Prof. Joaquim
Maciel de Carvalho, de obras que também serão lançadas por ocasião do bicentenário.

Convido a todos e a todas para, em posição de respeito, acompanharmos a execução do Hino
Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar
- Presidente.) – Senhoras e senhores, autoridades, colegas Senadores, membros da Comissão, muito bom
dia, com muita alegria de estarmos realizando esta sessão solene.

Estamos chegando ao fim de uma bela e gratificante jornada iniciada em dezembro de 2023, quando
instalamos a Comissão em Comemoração aos 200 anos da Confederação do Equador. Foi uma experiência
riquíssima. Tenho orgulho de dizer que os nossos objetivos foram alcançados e, em alguns casos, até
mesmo superados.

Quando concebemos a Comissão, tínhamos consciência do tamanho do desafio, mas era importante
para o Brasil dos nossos dias saber o que se passou no período logo após a nossa Independência. Muitas das
angústias políticas de hoje nasceram lá, na década de 1820, quando este se tornou um país independente.

A Confederação do Equador não foi um espasmo político surgido do nada. Não. Foi um movimento
nascido das aspirações mais profundas da brasilidade, surgiu da indignação com as medidas arbitrárias
e autoritárias ditadas por D. Pedro I. Contrariando suas promessas, o primeiro imperador brasileiro
centralizou o poder, impediu que as províncias escolhessem os seus próprios Governadores e dissolveu a
Assembleia que estava elaborando a nossa primeira Constituição.

A esse modelo autoritário, que deitou raízes profundas na nossa vida política, havia outra possibilidade,
que era encarnada – e foi encarnada – pela Confederação do Equador: federalismo, mais descentralização,
mais autonomia local, mais liberdade ao Parlamento. Por essas ideias, homens e mulheres lutaram, deram
suas vidas e nos deixaram um legado de esperança e certeza de que outro Brasil, mais democrático e
mais federalista, é possível, sim, de ser sonhado. Trouxemos à pauta temas que nos ajudam a refletir
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sobre quem somos, sobre quem queremos ser e sobre como podemos concretizar os nossos sonhos de uma
sociedade mais livre, mais próspera e mais democrática.

Dos trabalhos da Comissão, obtivemos resultados que nos orgulham por demais. O lançamento do
documentário Uma Outra Independência, dividido em dois episódios; a exposição iconográfica Confederação
do Equador: uma história de luta pela cidadania – o último dia é hoje. Lançamos na semana passada.
Quando acabar aqui, quem tiver tempo, vá ao Salão Negro –; o lançamento da coleção de seis livros
sobre a temática, com obras inéditas; e, em breve, estará no ar, hospedado no portal do Senado Federal
na internet, o site especialmente construído como repositório de todos os conhecimentos, pesquisas e
reflexões mapeados até aqui. Professores e professoras, estudantes, pesquisadores e pesquisadoras, cidadãos
e cidadãs terão à disposição todo esse conhecimento.

Além disso, ao longo deste mais de um ano e meio de atividades, a Comissão realizou audiências
públicas nesta Casa Legislativa e nos estados, oficina com os estudantes participantes do Programa Jovem
Senador, diligências para a pesquisa de fontes primárias e estabeleceu parcerias com instituições detentoras
de acervos históricos de referência na temática. Levamos a Confederação do Equador para todos os estados
que foram províncias confederadas. Mais do que concretizar tudo aquilo que fora ambicionado quando da
instalação da Comissão, nós nos superamos – até porque os trabalhos nos levaram a novas descobertas
durante o seu curso.

É por isso que agradeço a muitas pessoas que trabalharam nessa jornada, a todos os nossos
colaboradores. Eu me sinto no dever de deixar o meu mais profundo agradecimento. Foi o trabalho de
todos vocês que permitiu que esta Comissão fosse um caso de sucesso e de realizações!

Deixo também o meu abraço fraterno a todos os Senadores que estiveram conosco nessa jornada.
Aqui na mesa, nós temos três membros efetivos da Comissão; outros, que não puderam vir. De modo que
todos os estados que participaram da Confederação tiveram suas representações aqui no Senado, compondo
a nossa Comissão. Essa jornada, portanto, é de todos nós.

Como tenho dito ao longo do trabalho, vamos ler, vamos conhecer melhor a nossa história, vamos
visitar a exposição iconográfica, ler as publicações dos diversos autores que se debruçaram detidamente
sobre o assunto, assistir ao documentário e nos apropriar de todo o acervo que estará disponível no site do
Senado Federal.

Propostas de encaminhamentos duradouros deste legado serão analisadas em nossa Comissão de
trabalho, que fechará formalmente o ciclo desta Comissão.

Sigamos trabalhando pelo Brasil que queremos.
Viva a democracia!
Viva Frei Caneca!
Muito obrigada. (Palmas.)
Solicito à Secretaria-Geral da Mesa a exibição de um vídeo sobre a série documental Uma Outra

Independência, produzida pela TV Senado.

(Procede-se à exibição de vídeo.)

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Queremos
agradecer à TV Senado. Esse é o primeiro documentário; e tem outro também, que está sendo produzido
e será disponibilizado no site do Senado.

Neste momento, eu concedo a palavra à Senadora Jussara Lima, Vice-Presidente da Comissão
Temporária Interna em Comemoração aos 200 Anos da Confederação do Equador. (Pausa.)

A SRA. JUSSARA LIMA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD - PI. Para
discursar.) – Bom dia.
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Quero cumprimentar a Presidente desta Comissão, a brava Senadora Teresa Leitão, uma mulher que
representa muito bem o seu estado, o Pernambuco. Quero cumprimentar a todos que fazem parte da mesa
e cumprimentar o Senador Humberto Costa, que hoje está de aniversário. Que Deus o abençoe! (Palmas.)

Como Vice-Presidente da Comissão do bicentenário da Confederação do Equador no Senado Federal,
muito me honra participar desta solenidade.

Quero parabenizar, especialmente, a minha colega, Presidente desta Comissão, minha amiga Senadora
Teresa Leitão, pela condução exitosa dos trabalhos.

A Confederação do Equador é um dos episódios mais relevantes da luta republicana no Brasil. Por
esse motivo, é muito valorosa a realização deste evento.

Os livros de história do Brasil dão destaque, merecidamente, às personagens de Pernambuco, do
Ceará, da Paraíba e do Rio Grande do Norte. No entanto, a então província do Piauí teve uma participação
significativa. À época, não houve uma adesão uniforme à causa revolucionária, como natural reflexo das
tensões políticas e sociais da região.

A versão historiográfica oficial realça o apoio da elite piauiense ao Governo imperial. No entanto, há
inúmeros estudos que evidenciam a participação de figuras de relevo do Piauí no movimento confederado.

De um modo geral, os proprietários de terra alinharam-se com o Governo de D. Pedro I, ao passo
que os comerciantes penderam para o movimento republicano. Por fim e ao cabo, o que interessa é que a
semente do ideal republicano deitou raízes em nosso estado.

Nesse sentido, inúmeros pesquisadores da Universidade Federal e do Instituto Federal do Piauí como
o Profs. Johny Santana de Araújo, que aqui está presente – a quem eu quero agradecer por ter vindo, por
ter aceito o nosso convite, é uma honra muito grande para todos nós –, Francisco Oliveira e João Paulo
Costa, têm publicado livros e artigos com uma descrição mais bem fundamentada da Confederação do
Equador. Os seus trabalhos têm contribuído especialmente para que compreendamos todos, piauienses e
brasileiros, que os confederados republicanos e o seu ideário não estavam concentrados exclusivamente nos
Estados de Pernambuco, do Ceará, da Paraíba e do Rio Grande do Norte.

Muito obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada, Senadora Jussara Lima, por suas palavras e por sua participação na Comissão, trazendo muita
coisa do Piauí. A Senadora foi exigente conosco, viu? “O Piauí [não é, Prof. George?] está presente, eu
quero que a Comissão esteja por lá também”.

Passo a palavra agora ao Senador Humberto Costa, o nosso aniversariante.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar.) – Bom

dia a todos e a todas.
Eu queria começar saudando aqui a nossa Presidente da sessão e requerente da mesma sessão e

Presidente da Comissão Temporária Interna do Senado Federal, a Senadora Teresa Leitão; a Sra. Vice-
Presidente da Comissão Temporária Interna do Senado Federal, Senadora Jussara Lima; o Senador André
Amaral, Primeiro-Suplente do Senador Efraim Filho; o Sr. Defensor Público-Geral Federal Leonardo
Cardoso de Magalhães; o Diretor-Executivo de Gestão do Senado Federal, Marcio Tancredi.

Eu queria saudar aqui também as presenças de professores, historiadores, pesquisadores que têm
contribuído de uma forma muito importante para que nós possamos não reescrever a história do nosso
país, mas trazer ao conhecimento da sociedade, principalmente dos jovens, a história que o Brasil tem e
que, muitas vezes, é esquecida, não é?

Como eu falei na semana passada, a máxima de que quem escreve a história são os vitoriosos – uns
dizem que é de George Orwell, outros dizem que é de Churchill – é uma frase muito inteligente, porque,
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na verdade, são aqueles que se sobressaem nos conflitos, nas disputas por hegemonia que terminam por
contar a sua história, a história do seu ponto de vista e, muitas vezes, aqueles que estiveram no outro polo
e que cumpriram papéis importantíssimos não são reconhecidos, não é?

E por isso eu quero parabenizar a Senadora Teresa Leitão pela iniciativa, pela forma como conduziu
esse processo de celebração dos 200 anos da Confederação do Equador, pela forma com que procurou
incorporar outros Senadores nesse trabalho.

Eu me sinto muito feliz de ter participado. E quero dizer que mais feliz ainda me sinto – sem
diminuir a importância, a relevância de outros estados – porque é também um reconhecimento do papel
libertário que o Estado de Pernambuco sempre teve. E é fundamental que nós possamos entender um
pouco em que condição se dá esse grande movimento.

Primeiramente, nós assistimos, em toda a América Latina, aos países obtendo a sua independência
da condição de colônias, e aí principalmente falando dos países de língua hispânica, que de imediato
constituíram as suas Repúblicas.

E nós aqui no Brasil, como todos os movimentos políticos, históricos, sempre se dão com um controle
importante por parte das elites – na maioria das vezes é um acordo entre as elites –, nós aqui tivemos
a passagem do poder para D. Pedro I, que havia sido, de alguma forma, partícipe importante nesse
processo da independência; mas, em vez de nós termos uma República, tivemos a continuidade de uma
monarquia, um Império, e um Império marcado por uma figura central, com características tipicamente
autoritárias. Naturalmente ele tem seus méritos, não há como deixar de reconhecer, porém o que nós
víamos, especialmente nos primeiros anos do Governo de D. Pedro I, era exatamente um processo de
centralização absurda do poder político, nem sequer com a possibilidade de escolher os Governadores ou
os chefes das províncias, não era possível; a postura arbitrária, permanentemente arbitrária, do Imperador;
e o processo injusto da contribuição dos estados e dos setores econômicos para a sustentação do Estado,
inclusive de muitos privilégios da corte.

Bom, e imediatamente após a Independência, propõe-se a elaboração de uma Constituição, que
desde o primeiro momento já é marcada pela opinião de D. Pedro de que deveria ser algo que legitimasse
os interesses do país, mas os dele principalmente – ele é explícito numa declaração no sentido de que ela
tem que espelhar o que é ele e o seu poder. E o pior é que depois ele próprio dissolve a Constituinte e
outorga uma Constituição ao Brasil, marcada exatamente por todo esse autoritarismo. E Pernambuco,
assim como outras províncias, se levanta contra isso, pela liderança de Manoel de Carvalho, do próprio Frei
Caneca, de Cipriano Barata, e faz um movimento que tem características importantíssimas, no sentido
de ser humanista, de ser defensor do iluminismo, do republicanismo, da liberdade – e isso é uma marca
indelével, que não se apaga da nossa história, não é?

Esse movimento, que se espalhou para o Rio Grande do Norte, para a Paraíba, para o Ceará, como
a Revolução de 1817 também tinha se espalhado, deixa uma marca profunda na nossa história e também
deixa muitos mártires, entre eles, Frei Caneca. Os que iriam enforcá-lo não tiveram a coragem de fazê-lo,
ele teve que ser fuzilado, e deixou o seu nome escrito nas páginas históricas do nosso estado e do Brasil.

A retaliação a Pernambuco, principalmente, se deu, inclusive, no corte de uma parte importante
do seu território. Ainda hoje, eu acho que a gente tinha que brigar para trazer de volta muita coisa,
principalmente aquela região do São Francisco, mas eu considero que foi um movimento muito importante,
que nos orgulha a todos, que mostra esse caráter libertário do Nordeste e de Pernambuco e que precisa ser
cada vez mais conhecido pela nossa população, pelo nosso povo.

Eu queria, Teresa, mais uma vez, parabenizá-la e agradecer a todos que contribuíram para esse
trabalho.

Esperamos que tudo que foi feito aqui tenha uma grande repercussão no nosso país.
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Obrigado, gente.
Até logo. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada, Senador Humberto Costa, todos os três Senadores de Pernambuco que participaram efetivamente
da Comissão. Não é por nada; só por conta de alguma coisa. (Risos.)

Quero também cumprimentar as galerias do Senado, daqui do nosso Plenário. São pessoas que estão
em visitação. Nós estamos realizando uma sessão solene em homenagem aos 200 anos da Confederação do
Equador, um movimento revolucionário que eclodiu em 1824, cuja figura central foi Frei Caneca e vários
outros mártires que atuaram bastante. Caso vocês desejem, tem uma exposição no Salão Negro que conta
um pouco dessa história. Se quiserem passar por lá, serão todos e todas muito bem-vindos e bem-vindas.

Dando prosseguimento, eu concedo a palavra ao Senador André Amaral, Primeiro-Suplente do
Senador Efraim Filho, da Paraíba, que assumiu, de fato, durante a sua estada aqui, no Senado, a nossa
Comissão e realizou uma grande audiência, coordenou uma grande audiência lá no Estado da Paraíba.

Com a palavra o Senador André Amaral.
O SR. ANDRÉ AMARAL (Para discursar.) – Sra. Presidente, requerente desta sessão e

Presidente da Comissão Temporária Interna do Senado Federal, Senadora Teresa Leitão, pernambucana;
Sra. Vice-Presidente da Comissão Temporária Interna do Senado Federal, Senadora Jussara Lima, piauiense
brilhante, como a Senadora Teresa Leitão também – são as mulheres, cada vez mais, mostrando sua
competência aos quatro cantos e recantos deste país, qual é a importância da mulher na política, em todos
os segmentos da sociedade e, sobretudo, no Parlamento. Parabéns às senhoras pela desenvoltura, pela
dedicação.

Senador – aniversariante pernambucano, por quem eu tenho tanto apreço e carinho – Humberto
Costa, meus parabéns pelo seu aniversário, merecidos!

Diretor-Executivo de Gestão do Senado Federal, querido Marcio; Sras. e Srs. Embaixadores,
representantes diplomáticos dos seguintes países que aqui engrandecem este tão importante evento – do
Haiti, do Paraguai e do Timor-Leste – sejam bem-vindos! E muito nos honra a presença dos senhores
dando a grandiosidade a este evento, a este marco dos 200 anos destinado à celebração da Confederação
do Equador.

Representante do Governo do Estado do Pará, Sr. Chefe do Núcleo de Representação do Escritório
do Pará em Brasília, Rômulo Rodovalho Gomes, o Pará é uma terra maravilhosa – agora, daqui a poucos
dias, o Círio de Nazaré –, terra rica de um povo maravilhoso.

Representante do Governo do Estado de Pernambuco, Sra. Daniela Medeiros, é com enorme
satisfação que subo a esta tribuna, tendo a honra de ter sido convidado a participar desta honrosa sessão
para brindar os bons frutos gerados pela Comissão Temporária Interna em Comemoração aos 200 anos da
Confederação do Equador, movimento que deixou como legado ideais de liberdade, democracia e cidadania
para o nosso povo, em especial o sofrido e idealista povo amado nordestino.

Ainda em curso no meu mandato de Senador da República, assumindo a nobre missão de representar
com muito orgulho o querido, competente e dedicado Senador Efraim Filho por sua licença, que tão bem
representa a nossa querida Paraíba, participei da Comissão do Senado, em agosto de 2024, que percorreu
alguns caminhos históricos, e muitas das vezes pouco lembrados, do movimento no solo paraibano. Frei
Caneca foi preso em Campina Grande – a importância da Paraíba –; é importante que se diga que Frei
Caneca esteve preso em Campina Grande, no Compartimento da Borborema, o maior São João do mundo!
Em uma semana, conseguimos revisitar a história da Confederação do Equador na Paraíba, com apoio
especializado de pesquisadores do Instituto Histórico e Geográfico da Paraíba, da Universidades Federal da
Paraíba (UFPB) e da Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), do Museu de Campina Grande
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e dos Municípios de Areia e Itabaiana. E aqui, em nome do Prof. Josemir Melo, não poderia deixar de
falar da jovem Profa. Andressa dos Santos, da cidade de Itabaiana.

No último dia da missão nos reunimos na Assembleia Legislativa da Paraíba, onde eu presidi e
tive a honra, em substituição ao Senador Efraim Filho, para discutirmos a participação da Paraíba na
Confederação. Quero destacar a participação do jovem – e mais jovem Deputado à época – André Amaral
Filho, do qual tenho a honra de ser pai, na audiência, que nos deixou uma honrosa lição sobre a importância
de manter viva a memória de todos aqueles que, de forma anônima ou reconhecida, lutaram para construir
uma Paraíba e um Brasil mais justo, democrático e livre, em reflexão e reconhecimento, vindos de um
jovem muito especial, pois demonstra a importância de novas gerações que compreendam, valorizem e
reafirmem o nosso compromisso de valorizar a nossa história e os que lutam pela liberdade, no momento
em que vivemos os ideais de justiça, democracia e liberdade que devem sempre nortear nossa atuação no
presente. Hoje vivemos a poluição das informações, e a juventude fica carente de conhecimento de uma
história tão importante que hoje estamos celebrando, rememorando: a Confederação do Equador nos seus
200 anos.

Em poucas palavras, o movimento paraibano se deu em período anterior à proclamação da Confede-
ração do Equador, em 2 de julho de 1824, tendo como seu ponto máximo de tensão a Batalha de Riacho
das Pedras, em Itabaiana – grande Itabaiana –, no dia 24 de maio de 1824. Estima-se que 2 mil tropeiros
do Império se confrontaram com 1,5 mil valentes paraibanos, liderados por Félix Antônio Ferreira de
Albuquerque, batalha que deixou mais de cem mortos – mais de cem idealistas mortos –, num dos maiores
conflitos internos da história nacional. Não vou ousar a estender-me nas explanações, pois a história mais
detalhada poderá ser conhecida nas publicações produzidas pelo Senado da República, com o apoio dos
nossos queridos pesquisadores.

Para finalizar, parabenizo a Senadora Teresa Leitão e a Senadora Jussara Lima pela primorosa
condução dos trabalhos da Comissão e pelo convite para participar desta sessão. Convido a todos a refletir
sobre a importância de conhecermos a nossa história, de onde viemos e seus efeitos na construção da nossa
identidade nordestina.

Tenho a certeza de que a Confederação do Equador contribuiu decisivamente para a integração dos
estados do Nordeste e para a consolidação do espírito democrático. Que não sejam esquecidos jamais
também os anônimos paraibanos – muitos paraibanos e paraibanas – que lutaram para construir um
Paraíba e um Brasil mais democrático e mais justo! O Nordeste brasileiro merece o reconhecimento pelo
seu povo bravo, pelo seu povo ordeiro, que não poderia se furtar àquele momento.

Assim, quero agradecer a oportunidade de representar o Senador Efraim Filho, do qual sou Primeiro-
Suplente. Tive a oportunidade de representá-lo no exercício do mandato lá na Paraíba, quando presidi o
importante evento da Confederação do Equador. Senhoras e senhores, muito obrigado. É uma alegria
muito grande, Presidente. É uma alegria muito grande! É o resgate da história. É importante que as novas
gerações conheçam a nossa história. Homem sem história está fadado a não construir uma nova história.
É importante que essa juventude conheça os bravos heróis. Muitos derramaram sangue e perderam suas
vidas por seus ideais. Muito obrigado.

(Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada, Senador, pela presença e pela participação também durante todos os trabalhos da Comissão.
Antes de dar prosseguimento às falas da mesa, eu quero registrar a presença das Sras. e dos Srs.

Embaixadores, dos encarregados de negócios e dos representantes diplomáticos dos seguintes países: Haiti,
Paraguai e Timor-Leste; representando o Governador do Estado do Pará, do Sr. Chefe do Núcleo de
Representação do Escritório do Pará em Brasília, Rômulo Rodovalho Gomes.
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Agora eu concedo a palavra ao Sr. Leonardo Cardoso de Magalhães, Defensor Público Federal, pelo
tempo de cinco minutos, se for possível.

O SR. LEONARDO CARDOSO DE MAGALHÃES (Para discursar.) – Bom dia a todos e
a todas.

Gostaria inicialmente de saudar a nossa Presidenta, a Senadora Teresa Leitão, também a Senadora
Jussara Lima – esteve aqui conosco o Senador Humberto Costa também prestigiando –, o Senador André
Amaral e o Diretor-Executivo. Gostaria de saudar também todos os embaixadores e embaixadoras, a Sra.
Embaixadora do Timor-Leste, que é uma parceira histórica da Defensoria Pública da União.

Neste ano em que celebramos o bicentenário da Confederação do Equador, é imprescindível recordar o
significado profundo desse movimento na história do nosso país. Em 1824, no coração do Nordeste, homens
e mulheres se levantaram em defesa de ideais republicanos, federativos e de maior participação popular no
recém-independente Império do Brasil. A Confederação do Equador foi a expressão de inconformismo
contra o centralismo monárquico e o clamor por liberdades políticas que somente mais tarde, muito mais
tarde, vieram a ser consolidadas no nosso país.

Embora tenha sido sufocada com violência, a Confederação do Equador permanece como símbolo
de luta, como símbolo de resistência e autonomia regional, por justiça social e por um projeto de nação
mais plural e democrática. E, nesse sentido, é oportuno mencionar que a Defensoria Pública, como uma
instituição essencial ao acesso à justiça dos brasileiros e também à promoção e à proteção dos direitos
humanos, realiza hoje o que foi o sonho de muitos no passado, de muitos daqueles que inspiraram o
movimento, ou seja, garantir a voz, a defesa, a cidadania aos mais vulneráveis, combater as desigualdades
socioeconômicas e fortalecer a nossa democracia. Na luta pela inclusão social e pelo respeito à dignidade
humana, pilares da Defensoria Pública, ecoa o ideal de participação e liberdade que a Confederação do
Equador tão bravamente defendeu e deixou como legado para todos nós.

Ao relembrarmos esses 200 anos, não apenas rendemos homenagem à coragem daqueles e daquelas
que tombaram naquele episódio, mas também reafirmamos o compromisso do Brasil contemporâneo com o
pacto federativo, com o pluralismo e com o diálogo construtivo entre as suas regiões e os seus povos. Que
a memória da Confederação do Equador continue a iluminar o caminho de uma nação que valoriza sua
diversidade e que busca incessantemente aperfeiçoar a sua democracia, combater as desigualdades sociais e
o combate à fome!

Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Nós é que

agradecemos a participação e as palavras do nosso Defensor Público Federal, Leonardo Cardoso.
Concedo a palavra agora ao Sr. Marcio Tancredi, Diretor-Executivo de Gestão, agradecendo também

todo o apoio que recebemos da Diretoria-Geral da Mesa Diretora para a realização dos nossos trabalhos.
O SR. MARCIO TANCREDI (Para discursar.) – Pois não, Senadora. Inicio saudando a senhora,

Presidente da Comissão e também desta sessão, os Senadores, Senador Humberto, Senadores Jussara,
Senador André, Dr. Leonardo, os nossos convidados, os servidores que estão conosco hoje e quem nos
escuta e ouve pela TV Senado.

É uma honra para mim representar nesta sessão a nossa Diretora-Geral Ilana, uma apoiadora de
primeira hora desse projeto da Comissão e, a seu pedido, tomar parte numa cerimônia que não apenas
resgata o marco da história do Brasil, mas também o reafirma como referência viva para o presente e para
o futuro do país.

Saúdo, em nome dos colaboradores da Casa, a Senadora Teresa, que tem conduzido os trabalhos da
Comissão com grande sensibilidade histórica, e os nossos colegas da Consultoria e de outras áreas da Casa
que têm participado bravamente desse trabalho.
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A Confederação, Senadora, como todo mundo já sabe e disse antes, e estão sabendo mais a partir da
própria atuação da Comissão, foi, antes de tudo, um movimento político e desafiou a lógica de centralização
que foi herdada do nosso regime colonial. Em 1824, logo depois da independência, esse movimento
expressou com clareza e coragem o desejo de que a liberdade não fosse apenas um ato simbólico, mas um
princípio efetivamente aplicado à realidade. Sua origem no Nordeste, em Pernambuco, e a sua proposta
foram uma forma de poder baseada na organização local, na autonomia regional, em que a igualdade
entre as suas componentes políticas e a participação real dos cidadãos nas decisões públicas forjasse uma
verdadeira e real Confederação. O movimento também antecipou temas que só mais tarde ganhariam força
no país, como a liberdade de imprensa, a defesa dos direitos individuais e a luta contra o autoritarismo.

O Frei Caneca, a figura central dessa revolução, é um símbolo desses ideais e tem o seu nome escrito
no Livro dos Heróis da Pátria, aqui no Panteão da Liberdade e da Democracia, logo aqui ao lado, na Praça
dos Três Poderes. A sua trajetória e o seu legado seguem vivos conosco, como exemplo de compromisso de
um Brasil plural, democrático e justo.

Sabemos que o Senado tem o papel constitucional de guardião do pacto federativo. Ele representa os
estados, assegura equilíbrio entre os membros da Federação e promove diálogo entre as diversas realidades
regionais. Ao celebrar a Confederação do Equador, o Senado reafirma essa missão. Ele relembra que sua
existência está ligada à ideia de que o Poder deve estar próximo das pessoas e deve estar atento às suas
diversas realidades.

A Confederação, enquanto movimento histórico, foi vencida militarmente, mas as suas ideias
resistiram e moldaram a cultura política do Nordeste, fortaleceram a tradição republicana e inspiraram,
anos depois, as bases do federalismo consagradas na Constituição de 1988. Esse bicentenário é, por isso,
mais do que uma efeméride. Ele é uma oportunidade de escuta, de reflexão e de valorização do que a
história tem a ensinar.

Precisamente nesse sentido, a Comissão Temporária articulou atividades acadêmicas, culturais e
institucionais para dar visibilidade ao movimento e torná-lo presente nas escolas, nas ruas e no imaginário
coletivo. Ela nos ajudou a compreender que a democracia se faz também com memória, com reconhecimento
e com pluralidade de vozes.

Concluo, em nome dos colaboradores desta Casa, agradecendo a todos que se empenharam nesta
justa homenagem à Confederação do Equador. Que o legado daqueles que se levantaram em 1824 por um
Brasil mais justo e mais federativo continue a inspirar as nossas instituições e a guiar as nossas escolhas.

Muito obrigado, Senadora. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada.
Nós vamos ter agora algumas falas de pessoas do Plenário que trabalharam, através de suas

instituições e da sua própria representação, para o êxito desta Comissão.
Iniciaremos com a Profa. Márcia Angela da Silva Aguiar, Presidenta da Fundação Joaquim Nabuco,

pelo tempo de cinco minutos.
A fundação nos forneceu imagens importantíssimas do centenário da Confederação, que compuseram

o nosso documentário.
Profa. Márcia.
A SRA. MÁRCIA ANGELA DA SILVA AGUIAR (Para discursar.) – Bom dia a todas as

pessoas.
Quero saudar especialmente a nossa querida Presidente da Comissão, a primeira mulher Senadora

do Estado do Pernambuco, Senadora Teresa Leitão; quero saudar também a Sra. Vice-Presidente da
Comissão Temporária Interna do Senado, Sra. Jussara Lima; o Sr. Senador aniversariante Humberto
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Costa; o Sr. Senador André Amaral; o Sr. Leonardo Magalhães, Defensor Público-Geral Federal; e o
Diretor-Executivo de Gestão, Marcio Tancredi.

Eu queria também saudar os diplomatas e as diplomatas aqui presentes, todas as autoridades, o
ex-Conselheiro do Conselho Nacional de Educação, Erasto Fortes Mendonça, e dizer da honra de estar aqui
representando a Fundação Joaquim Nabuco, que abriu as portas, para receber esta Comissão brilhante,
que trabalhou nesse tema importantíssimo para que nós todos possamos honrar a luta heroica daqueles
que tiveram a oportunidade e a decisão e a coragem de lutar pela democracia, lutar pela liberdade, lutar
pela justiça social.

Represento aqui a Fundação Joaquim Nabuco, como, aliás, primeira Presidente mulher da fundação,
após 75 anos da fundação, que é vinculada ao Ministério da Educação e foi criada em 1949 por iniciativa
legislativa. Eu acho muito interessante essa coincidência, porque nós tivemos a oportunidade de ter o
Gilberto Freyre, que então participava do Legislativo Federal e que criou essa fundação, que tem como
patrono o abolicionista Joaquim Nabuco. Então, a fundação tem por finalidade promover estudos e
pesquisas no campo das ciências sociais nas Regiões Norte e Nordeste do país. Ela é sediada em Recife, na
capital de Pernambuco, e tem contribuído historicamente para a construção do conhecimento científico,
cultural e também para a formação. Então, tem uma equipe altamente qualificada, tem uma infraestrutura
diversificada e atua em diversas dimensões estratégicas para uma sociedade democrática, justa, igualitária
e inclusiva no respeito à sociobiodiversidade.

A fundação dispõe de alguns campos – são três campos que a compõem – e tem também diversos
equipamentos culturais, como o Museu do Homem do Nordeste, a Pinacoteca e Cinemateca Pernambu-
cana Jota Soares; tem três cinemas; tem a Massangana Audiovisual; tem um Laboratório de Pesquisa,
Conservação e Restauração de Documentos e Obras de Arte, e também galerias, diversas galerias. Ainda,
é responsável pelo Engenho Massangana e tem também um Centro de Documentação e de Estudos da
História Brasileira Rodrigo Melo Franco e a Biblioteca Blanche Knopf.

Então, a Comissão esteve presente exatamente nesses espaços, que têm maravilhosos acervos, acervos
históricos, desde o início dos portugueses aqui no Brasil. Então, é um centro de documentação que preserva
e difunde a memória, onde se tem acesso a essa memória – tem uma vila digital que dá acesso a todos
aqueles que procuram e que tem essas informações.

E é com muita alegria e com muita honra que a fundação abre as portas mais uma vez, especialmente
nesse bicentenário, dizendo que é preciso a gente conhecer o Brasil, é preciso que nós tenhamos a
oportunidade de ver a trajetória de todos aqueles e se inspirar, especialmente nos tempos de hoje, em que
nós temos, mais uma vez, muitas lutas para afirmar a democracia, para afirmar o respeito às diferenças.

Acho que todo esse acervo – e são centenas de acervos que tem na Fundação Joaquim Nabuco –
conduz para isso, lembrando todos aqueles povos que estiveram no Brasil, que participaram de muitas
ações neste país, e sabendo que, somente com coragem, com dignidade e na luta, é que se consegue uma
nação soberana.

Muito obrigada. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada, Profa. Márcia, pela presença, pela grande contribuição que a fundação deu à nossa Comissão.
Concedo a palavra agora ao Prof. Johny Santana de Araújo, Professor da Universidade Federal do

Piauí, por cinco minutos.
O Piauí foi muito bem reclamado, Professor, pela nossa Senadora. E ainda temos a trilha de Bárbara

de Alencar como saldo também do nosso trabalho aqui.
O SR. JOHNY SANTANA DE ARAÚJO (Para discursar.) – Bom dia a todos!
Eu queria, em nome da Universidade Federal do Piauí, agradecer a oportunidade e aqui saudar a
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Senadora e toda a mesa e os colegas que estão aqui, participando desse evento importante em comemoração
aos 200 anos da Confederação do Equador.

Eu me sinto profundamente emocionado, dado o fato da importância histórica desse evento e dado o
fato de que é uma história silenciada, a história do Piauí, a partir do contexto da formação do Estado
nacional brasileiro, do Império do Brasil. Esse movimento atingiu a nossa província em 1824, que já vinha
também de um processo extremamente importante para a construção e fortalecimento desse mesmo Estado
Imperial.

Em 1822, 1823, ocorreram três importantes eventos no Piauí. O primeiro foi a adesão à Independência,
fruto de um rico comerciante da província do Piauí, particularmente da cidade de Parnaíba, e, na sequência,
em 1823, nós temos a adesão do interior da província, particularmente na figura do Brigadeiro Manoel
de Souza Martins. Essas figuras eram, igualmente, bastante importantes para a construção do processo
da Confederação do Equador. Tal como aconteceu em Pernambuco, tal como aconteceu no Ceará, essas
figuras convergiam no processo de fortalecimento da Independência e da formação do Estado Imperial,
mas, por conta da Confederação do Equador, acabaram se tornando insurgentes, especialmente a figura do
comerciante Simplício Dias. A história da Confederação do Equador no Piauí é uma história de resistência,
resignação, mas também de apoio, paradoxalmente, ao próprio Imperador.

A minha contribuição e dos meus orientandos, que foram citados aqui, o João Paulo Peixoto e
o Francisco de Assis, acabaram trazendo à tona muitos documentos que estavam esquecidos, e esses
documentos são de importância crucial para o entendimento dessa história, dentro dessa narrativa da
história do Piauí, neste momento. Parte dessa documentação ainda continua sendo trabalhada. Os textos
que estão fazendo parte da coletânea que foi organizada pelos colegas que aqui estão, o Prof. George e o
querido amigo André, sob os auspícios do Senado, ajudam um pouco a entender esse processo de expansão
e resistência. É uma história, como eu falei, silenciada, ainda esquecida, mas que, graças aos esforços que
nós estamos hoje desenvolvendo no Piauí, possibilita o entendimento melhor da participação da província
na construção dessa federalização que a gente tem hoje e também da própria história do Brasil, num
contexto tão importante como esse que foi o da Confederação do Equador.

Eu queria agradecer imensamente, e é isso, gente. Obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada, Professor.
Concedo a palavra agora ao Sr. Ministro André Heráclio do Rêgo, diplomata, historiador, autor de

diversas obras. Algumas delas, inclusive, já foram publicadas nesse contexto da nossa Comissão, da qual o
Ministro André Heráclio participou efetivamente.

Cinco minutos.
O SR. ANDRÉ HERÁCLIO DO RÊGO (Para discursar.) – Bom dia a todos.
Eu queria começar cumprimentando a Comissão e a mesa na pessoa da Senadora Teresa Leitão e,

sobretudo, dando os parabéns pelo trabalho. Foi muito interessante essa jornada de dezembro de 2023 até
aqui.

Eu começo reiterando o que já falei algumas vezes, inclusive semana passada, sobre o papel do
Senado Federal. Este é o local indicado, o local ideal para essas comemorações, porque o Senado, como foi
dito, é o guardião da Federação brasileira, mas também é o local onde se escreve a Constituição.

E a Confederação do Equador, em continuação à Revolução de 1817, é a primeira revolução
constitucionalista brasileira, volto a dizer, e a primeira revolução federalista, ou seja, os temas em que
se baseou a Confederação são presentes ainda hoje: o pacto federativo, a defesa da Constituição. E a
Confederação do Equador, ademais, teve um papel importante nessa ênfase da Federação, ou seja, não foi
uma revolução separatista, que é outra pecha que lhe foi atribuída. É importante situá-la no contexto
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da presença de Pernambuco na formação do Brasil e no movimento da Independência. Eu considero –
acho que os meus colegas, aqui presentes, George e Johny também – que essa revolução tem que ser
considerada não como um movimento separatista, mas como um momento imprescindível do movimento
da Independência, do processo da Independência.

E, nesse sentido, vale a pena destacar uma característica interessantíssima, que o também diplomata
e também pernambucano Oliveira Lima foi o primeiro a destacar: Pernambuco teve um papel fundamental
na formação do Brasil e da Independência brasileira tanto nas suas vitórias quanto nas suas derrotas, ou
seja, foi importante por conta da Restauração Pernambucana de 1654, mas foi importante também pela
Proclamação da República de 1710, pela Revolução de 1817, pela Confederação do Equador e até mesmo
pela Praieira. Sem essas derrotas, o Brasil não seria o que é hoje. E, retomando a menção a Gilberto
Freyre, que foi aqui mencionado há pouco, que aproveitou esse pensamento do Oliveira Lima, ele tem um
artigo muito interessante que diz que Pernambuco é importante nas suas derrotas e nas suas vitórias, que
são derrotas que valem mais, que foi melhor ter sido derrotado nesse sentido, porque, sendo derrotado,
Pernambuco deu origem ao Brasil como é hoje, do que talvez se tivéssemos ganhado, mas tudo isso no
contexto do Brasil. Isso é um pouco o que Oliveira Lima falava. Em Pernambuco, seu desenvolvimento
histórico, que foi o seu primeiro livro, Oliveira Lima fez uma observação muito interessante: ele disse
que, nas origens, na colonização, o pau-brasil, que era o motivo de dar nome ao país, que era a principal
atividade econômica da época, era chamado de pau-de-pernambuco. E hoje em dia, mesmo em francês, é
le bois de Pernambouc e, em inglês, é Pernambuco wood. Ou seja, até no nome, Pernambuco é Brasil. O
Brasil não seria o que é sem Pernambuco, e Pernambuco não pode ser entendido sem o Brasil.

Uma última palavra em relação a Frei Caneca, que é a figura principal da Confederação, não há
dúvida. Ele não é apenas esse mártir, não é apenas aquele personagem que está no livro dos heróis, não é
apenas o herói que foi arcabuzado porque o carrasco se recusou a cumprir o seu papel, não é apenas o
personagem do belíssimo poema de João Cabral de Melo Neto; ele é um dos maiores constitucionalistas
brasileiros. Ele, como foi dito semana passada – acho que disseram que ele era agente de turismo –, é
também um grande geógrafo. Ele escreveu um itinerário da sua retirada, sertão adentro, que merece ser
republicado e que é uma peça geográfica. Ele era um autodidata. Ele nunca saiu do Recife, ao contrário
de outros religiosos da época, mas ele é uma personalidade que merece ser relembrada, e sua obra merece
ser reeditada – até por isso, até por essa inovação. É uma grande figura que merece ser relembrada.

Seria isso. Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito

obrigada. E obrigada também pela sua participação, Dr. André, em todos os processos da nossa Comissão
e pela contribuição também na edição dos nossos livros.

Encerrando as nossas falas, eu concedo a palavra ao Prof. George Felix Cabral de Souza, Professor
da Universidade Federal de Pernambuco, organizador, junto com o Prof. Joaquim Maciel de Carvalho,
também da universidade, de obras lançadas por esta Comissão, como Confederação do Equador: a luta
pela cidadania na construção do Brasil. Ele ajudou bastante no roteiro das nossas pesquisas e publicações
na nossa Comissão.

Prof. George.
O SR. GEORGE FELIX CABRAL DE SOUZA (Para discursar.) – Bom dia a todas e todos.

Bom dia aos que nos acompanham pela TV Senado. Minha saudação inicial à Senadora Teresa Leitão e à
Senadora Jussara Lima, na pessoa das quais saúdo toda a Mesa Diretora.

Minha saudação à audiência, na pessoa da Profa. Márcia Angela, Presidente da Fundaj, e da Sra.
Daniela Medeiros, que representa a Comissão Estadual do Bicentenário, uma Comissão que também
trabalhou com muito afinco em Pernambuco e deixou, também, um legado importante.
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E, no contexto desse protagonismo feminino, eu gostaria de iniciar evocando a memória de Bárbara
de Alencar, primeira presa política da história do Brasil, grande liderança tanto em 1817 como em 1824, e
que, de alguma forma, une, na história dessas lutas, Pernambuco e Piauí, uma vez que ela nasceu em Exu,
Pernambuco, e faleceu em Fronteiras, no Piauí, terra natal da Senadora Jussara.

Ressalto que esta Comissão estadual, a que me referi, articulou também a sociedade civil em
Pernambuco, articulou diversas instituições públicas e também não governamentais, ressaltando, sobretudo,
a participação do Instituto Arqueológico, da Academia Pernambucana de Letras e do Grande Oriente de
Pernambuco, entre outras instituições.

Chegamos, hoje, ao final dos trabalhos da Comissão Interna Temporária, destinada às celebrações
do Bicentenário da Confederação do Equador. O legado de seus trabalhos – estou certo disso – continuará
inspirando reflexões e estimulando novas leituras e pesquisas por muito tempo.

O desafio começou a ser enfrentado com a realização das diligências conduzidas pelos servidores da
Casa, que fizeram um exemplar trabalho de campo em diversas cidades de Pernambuco, Paraíba e Ceará,
para além das sondagens em repositórios arquivísticos e museológicos no Rio de Janeiro.

As contribuições de excelência dos membros da equipe do Senado continuaram ao longo do trabalho.
Nos últimos cinco meses, estivemos em contato, praticamente diário, para realizar as ações planejadas:
publicações, exposição e um website que brevemente será lançado.

A TV Senado também teve um papel fundamental com a produção do documentário. Tudo isso sob
a batuta atenta e muito sensível da Diretoria-Geral desta Casa.

Gostaria de agradecer toda essa imensa equipe daqui do Senado, nas pessoas de três – que já são
amigos – companheiros de trabalho, ao longo desses meses: Breno Andrade, Erika Mello e José Dantas
Filho. Nós tivemos aí um intenso contato ao longo desses meses.

Como pernambucano, sinto-me honrado em poder ter participado deste esforço, coordenado pela
Senadora Teresa Leitão, concatenando contribuições de colegas historiadores de vários estados do país e
do exterior. Ao longo de todas as ações realizadas no âmbito deste bicentenário, procuramos ressaltar
que, longe de ser um movimento separatista, a Confederação do Equador consistiu em uma reação
ao autoritarismo do nosso primeiro imperador, mediante a apresentação de um projeto alternativo de
construção do Estado nacional brasileiro. Esse projeto preconizava o estabelecimento de um regime
republicano, federativo e constitucional, com uma Constituição elaborada por representantes eleitos pelas
províncias. O fim da escravidão também fazia parte do projeto, e é sempre importante ressaltar que,
logo após a proclamação da Confederação, uma das primeiras medidas tomadas foi a proibição do tráfico
negreiro. Buscamos também ressaltar que compreender as razões do movimento e da brutal repressão
sobre ele é fundamental para ir às raízes de vários dos problemas atuais de nossa sociedade, tais como as
desigualdades regionais e a nossa triste tradição autoritária.

Em tempos nos quais a desinformação campeia, nunca é demais ressaltar a importância crucial da
educação histórica para combater as tentações autoritárias, que tantas vezes se utilizam da doçura da
palavra liberdade para escamotear pretensões de destruição do Estado democrático de direito.

Devemos sempre lembrar que as conquistas sociais exigem constante defesa, pois a história não segue
sempre uma trajetória de progresso. Os retrocessos, infelizmente, permanecem como ameaças recorrentes.
Diante disso, a vigilância ativa e a participação da cidadania tornam-se essenciais.

Frei Caneca, reconhecido como o principal pensador do movimento, enfatizou, em diversos momentos
de seus escritos, a grande importância do envolvimento cidadão nas questões nacionais. A isso ele se
referia quando afirmava que, na nau da pátria, todos os cidadãos são marinheiros.

Eu gostaria, neste momento, de aproveitar a ocasião para também deixar uma breve palavra de
gratidão a todas as pessoas que participaram da construção desse legado do bicentenário.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 47295A68006DB136. 

00100.127710/2025-14



8 Julho 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 19

Eu registro os meus agradecimentos ao meu colega Prof. Marcus Carvalho, parceiro nas produções
realizadas no âmbito do convênio entre o Senado Federal e a Universidade Federal de Pernambuco. A
nossa equipe contou, ainda, com o trabalho de três mestrandas do nosso programa de Pós-Graduação em
História: Giovanna Garrett, Letícia Serrano e Maria Andreza Ferreira.

Agradeço à Diretoria de Convênios da Pró-Reitoria de Planejamento, à Diretoria do CFCH, ao
Chefe do Departamento de História da Universidade Federal de Pernambuco, Prof. Bruno Kawai de Melo,
ao Chefe de Gabinete Adjunto da Reitoria, Emanuel Moraes, e ao nosso Magnífico Reitor, Prof. Alfredo
Gomes. Toda essa equipe, também lá na UFPE, foi fundamental para o sucesso da realização das ações.

Não posso deixar de mencionar também, nesta ocasião, o Instituto Arqueológico, Histórico e
Geográfico Pernambucano, instituição fundada em 1862, com o objetivo expresso de cultivar e divulgar a
história e a cultura de nosso estado, especialmente a sua tradição de lutas libertárias, movimentos que
chegaram ao seu ápice entre a Revolução de 1817 e a Confederação do Equador.

Nos últimos 162 anos, o Instituto Arqueológico tem cumprido fielmente o seu objetivo fundacional.
Não poderia ser diferente durante este bicentenário, quando vários de seus membros se engajaram em
diversas ações e o seu acervo foi largamente utilizado para embasar pesquisas e obras de divulgação. O
Instituto Arqueológico é um tesouro do povo pernambucano e brasileiro e merece uma atenção especial de
todos nós.

Gostaria também de registrar a feliz iniciativa do Governo do estado de incluir a disciplina de
História de Pernambuco no currículo do ensino básico, uma ação indispensável para que as nossas novas
gerações tenham uma melhor compreensão da real dimensão de Pernambuco na história do Brasil.

Para concluir, tenho a honra de proceder agora à entrega dos certificados de reconhecimento da
relevância do trabalho das Exmas. Sras. Senadoras Teresa Leitão e Jussara Lima no fomento à pesquisa e
na divulgação da história da Confederação do Equador, este importante evento da nossa formação histórica.
(Palmas.)

(Procede-se à entrega de homenagem à Sra. Senadora Teresa Leitão.)
(Procede-se à entrega de homenagem à Sra. Senadora Jussara Lima.)

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Senhoras e
senhores, vamos para a parte final da nossa sessão solene, em celebração aos 200 anos da Confederação do
Equador.

Dedicamos este momento final, como não poderia deixar de ser, a um momento especial para
agradecer.

Manifesto, em nome de todo o Colegiado, o nosso reconhecimento e homenagem às instituições e
aos colaboradores que contribuíram de forma relevante para a difusão do conhecimento a respeito desse
importante movimento histórico, ao tempo em que também agradecemos a homenagem que acabamos de
receber, não é, Senadora Jussara?

Para tanto, neste momento, passo a Presidência dos trabalhos para a Sra. Vice-Presidenta da
Comissão, Senadora Jussara Lima, para que eu possa proceder à entrega dos certificados de reconhecimento.
Uma homenagem singela, como a gente diz lá em Pernambuco, mas de coração.

(A Sra. Teresa Leitão deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pela Sra. Jussara Lima.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Sra. Governadora Raquel Lyra, que será representada pela Sra. Daniela Medeiros. (Palmas.)

(Procede-se à entrega de homenagem à Sra. Raquel Lyra, representada pela Sra. Daniela Medeiros.)
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A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Sra. Vice-Governadora do Estado de Pernambuco, Priscila Krause, que também será representada
pela Sra. Daniela Medeiros. (Palmas.)

(Procede-se à entrega de homenagem à Sra. Priscila Krause, representada pela Sra. Daniela Medeiros.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Sr. Governador do Estado da Bahia, Jerônimo Rodrigues, representado pelo Sr. Pedro Ananias
Temoteo de Queiroz Moura. (Palmas.)

(Procede-se à entrega de homenagem ao Sr. Jerônimo Rodrigues, representado pelo Sr. Pedro Ananias
Temoteo de Queiroz Moura.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Senador Efraim Filho, representado pelo Senador André Amaral. (Palmas.)

(Procede-se à entrega de homenagem ao Sr. Senador Efraim Filho, representado pelo Senador André
Amaral.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Prof. George Felix Cabral de Souza. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. George Felix Cabral de Souza.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Prof. Marcus Joaquim Maciel de Carvalho, representado pelo Prof. George Felix Cabral de Souza.
(Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Marcus Joaquim Maciel de Carvalho, representado pelo Sr.
George Felix Cabral de Souza.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Instituto Arqueológico, Histórico e Geográfico Pernambucano, representado pelo Prof. George Felix
Cabral. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Instituto Arqueológico, Histórico e Geográfico Pernambucano,
representado pelo Sr. George Felix Cabral de Souza.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Sr. Ministro André Heráclio do Rêgo. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. André Heráclio do Rêgo.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD
- PI) – Sr. Júlio Lima Verde Campos de Oliveira, representado pelo Ministro André Heráclio do Rêgo.
(Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Júlio Lima Verde Campos de Oliveira, representado pelo Sr.
André Heráclio do Rêgo.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro, representado também pelo Ministro André Heráclio do
Rêgo. (Palmas.)
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(Procede-se à entrega da homenagem ao Instituto Histórico e Geográfico Brasileiro, representado pelo Sr.
André Heráclio do Rêgo.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Fundação Joaquim Nabuco, representada pela Presidente Márcia Angela da Silva Aguiar. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem à Fundação Joaquim Nabuco, representada pela Sra. Márcia Angela
da Silva Aguiar.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Diretora-Geral do Senado Federal, representada pelo Sr. Marcio Tancredi, Diretor-Executivo de
Gestão. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem à Sra. Ilana Trombka, representada pelo Sr. Marcio Tancredi.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Consultoria Legislativa do Senado Federal, representada pelo Consultor-Geral, Paulo Henrique de
Holanda Dantas. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem à Consultoria Legislativa do Senado Federal, representada pelo Sr.
Paulo Henrique de Holanda Dantas.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Secretaria da Comissão Temporária Interna em Comemoração aos 200 Anos da Confederação do
Equador, representada pelo Secretário-Adjunto Breno de Lima Andrade. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem à Comissão Temporária Interna em Comemoração aos 200 Anos da
Confederação do Equador, representada pelo Secretário-Adjunto Breno de Lima Andrade.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Grande Oriente de Pernambucano, representado pelo Grão-Mestre Geraldo Luciano de Lira Costa.
(Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Grande Oriente de Pernambucano, representado pelo Grão-Mestre
Geraldo Luciano de Lira Costa.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Produtor e Diretor de Audiovisual Sr. Jimi Figueiredo. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Jimi Figueiredo.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD
- PI) – Sr. Governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão, representado pela Sra. Célia Hissae.
(Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Governador do Estado do Maranhão, Carlos Brandão,
representado pela Sra. Célia Hissae.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD
- PI) – Sr. Governador do Estado do Pará, Helder Barbalho, representado pelo Sr. Rômulo Rodovalho
Gomes. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Governador do Estado do Pará, Helder Barbalho,
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representado pelo Sr. Rômulo Rodovalho Gomes.)

A SRA. PRESIDENTE (Jussara Lima. Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PSD -
PI) – Prof. Johny Santana de Araújo, da Universidade Federal do Piauí. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Prof. Johny Santana de Araújo.)

(A Sra. Jussara Lima deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pela Sra. Teresa Leitão.)

A SRA. PRESIDENTE (Teresa Leitão. Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – Muito
obrigada.

Manifesto ainda nossos agradecimentos aos homenageados que não estão presentes: Presidente Davi
Alcolumbre, Presidente do Congresso Nacional... (Pausa.)

Nossos agradecimentos aos homenageados que não estão presentes: Presidente Davi Alcolumbre,
Presidente do Congresso Nacional; Senador Rodrigo Pacheco, o Presidente na época em que a Comissão
começou; Senadora Ana Paula Lobato, que também foi membro da Comissão; Senadora Augusta Brito;
Senadora Janaína Farias, da mesma maneira; Senador Humberto Costa; Governador Elmano de Freitas,
do Ceará; Governador João Azevêdo, da Paraíba; Governadora Fátima Bezerra, do Rio Grande do Norte;
Governador Rafael Fonteles, do Piauí; Governador Helder Barbalho, do Pará; Governador Paulo Dantas,
de Alagoas; Prof. Josemir Camilo de Melo; Sr. Júlio Lima Verde Campos de Oliveira; Sr. Cristiano
Ramalho, representando a UFRPE; Grande Loja Maçônica de Pernambuco; Profa. Raimunda Máximo
Pereira Feitosa Costa; e Profa. Maria Magnólia Arrais Fortaleza.

Quero também citar algumas pessoas que contribuíram muito com a pesquisa quando da visita da
Comissão à Fundação Joaquim Nabuco: toda a equipe do Dimeca, que é uma das diretorias da Fundaj,
nas pessoas de Nadja Tenório, Veronilda Barbosa, Sylvia Couceiro, e ainda o escritor Cláudio Aguiar,
que escreveu o oratório Suplício de Frei Caneca: Oratório Dramático, que será ainda, no contexto das
comemorações da Confederação, do Bicentenário, exibido no Recife.

Cumprida, portanto, a finalidade desta sessão especial do Senado, agradeço às personalidades, às
pessoas e às representações que nos honraram com sua participação.

Antes de declarar encerrada a sessão, quero lembrar que estão todos convidados e convidadas a
darem uma passada na nossa exposição, porque hoje é o último dia. Nós a abrimos no dia 1o, passamos
esse período com uma assistência muito significativa. Naquela mesma ocasião, fizemos o lançamento dos
livros, tivemos uma audiência pública com os autores, representando todos os estados, cujas histórias da
participação na Confederação estão relatadas nas seis publicações – são bem amplas as publicações –, e
está muito bonita a exposição.

Então, nada mais havendo a falar e a tratar, declaro encerrada esta sessão.
Muito obrigada e boa tarde. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 12 horas e 03 minutos.)
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Ata da 75ª Sessão, Não Deliberativa,
em 7 de julho de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência dos Srs. Confúcio Moura e Eduardo Girão.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e encerra-se às 15 horas e 9 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Fala da
Presidência.) – Há número regimental. Eu declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário e parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para o uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição que se encontra sobre a mesa ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Passamos à lista de oradores.
O primeiro orador inscrito é o Senador Paulo Paim, que já está ali, a postos, na tribuna.
Com a palavra o Senador Paulo Paim.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - RS. Para discursar.) – Boa tarde,

Senador Confúcio Moura. É sempre uma satisfação usar a tribuna sob a Presidência de V. Exa.
Presidente, eu falo de um tema que está em debate no Brasil, pelo menos nas últimas duas semanas,

praticamente todos os dias.
Inicio dizendo, Presidente, que o Brasil precisa olhar para a sua gente, para o povo que acorda cedo,

antes de o sol nascer, para o povo que enfrenta ônibus lotado – muitas vezes, vai a pé –, que ganha pouco
e paga muito, para os que têm sede de dignidade, para os aposentados e pensionistas que contribuíram
a vida toda e hoje lutam por respeito e por ter um vencimento decente. Tivemos o golpe, que foi dado
neles, há pouco tempo. Temos que pensar nos jovens que querem oportunidades, mas enfrentam as portas
fechadas. Lembro-me aqui do cantor Raul Seixas, que, se estivesse vivo, teria completado 80 anos, no dia
28 de junho. Disse ele, numa canção: “Quem não tem presente se conforma com o futuro”.

Precisamos retomar o caminho do bem-estar social, do crescimento sustentável, do desenvolvimento
com inclusão, da geração de emprego e renda. Isso passa, senhores e senhoras, no meu entendimento ou
no nosso entendimento, por um novo pacto social e tributário neste país.

O Brasil não pode continuar sendo o país mais desigual do mundo. Não é uma frase de efeito, é um
dado cruel, perverso e real. Segundo o Relatório da Desigualdade Mundial, os 10% mais ricos detêm cerca
de 60% da renda nacional – estou falando do Brasil –, enquanto os 50% mais pobres ficam com menos de
10%. Um único bilionário brasileiro ganha em dividendos o equivalente ao que 150 mil trabalhadores –
150 mil trabalhadores – recebem juntos por ano. Isso é insustentável. Não tem como voltar atrás: é hora
de taxar os super-ricos, tributar lucros e dividendos. O Brasil é um dos poucos lugares no mundo onde
lucros e dividendos não são taxados. Quem vive de dividendos não paga um centavo de imposto. Isso não
pode continuar assim.

Também é hora de acabar com os benefícios fiscais injustos, que sugam os recursos públicos e
alimentam privilégios. Somente em 2026, só para dar um dado, o Governo Federal deixará de arrecadar
mais de R$620 bilhões com isenções fiscais, muitas delas concentradas em grandes grupos econômicos.
Enquanto isso, falta dinheiro para a saúde – todo mundo sabe –, para a educação – todo mundo sabe –,
para a habitação popular – todo mundo sabe – e para políticas de combate à fome.

A taxa básica de juros, a famosa Selic, permanece altíssima. Hoje está em torno de 15% – eu
digo hoje, porque pode mudar amanhã. É uma âncora que tira oxigênio do setor produtivo, impede o
investimento público e privado e impede o país de crescer.

Também é hora de enfrentar com coragem os famosos supersalários. Ninguém deveria ganhar acima
do teto constitucional no serviço público. Quem quiser ganhar mais que vá para a área privada. Isso é
respeito ao povo brasileiro.

Temos que olhar para o mundo do trabalho. Por exemplo, a pejotização desenfreada transforma
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trabalhadores em empresas de si mesmos, para mascarar relações de emprego e driblar direitos básicos,
como férias, décimo terceiro, FGTS, previdência. Isso é precarização. Isso é uma forma de exploração
moderna que precisa ser enfrentada com bom debate, com firmeza e com coragem.

Quero também destacar, Sr. Presidente, que defendemos a redução de jornada, sim, sem redução de
salário, como já é debatido em vários países do mundo e como querem, pelas pesquisas, milhões e milhões
de trabalhadores no Brasil. Essa medida ajuda a gerar mais empregos, combate, consequentemente, o
desemprego estrutural e melhora a qualidade de vida da população.

É urgente também que a gente avance para que quem ganha até R$5 mil por mês seja isento –
esse sim – de pagar Imposto de Renda e que haja descontos parciais para quem ganha de R$5 mil a R$7
mil. Pagariam menos do que se paga hoje. Essa medida vai aliviar a classe média, beneficiar os mais
pobres, estimular o consumo e a economia real e vira uma fonte geradora de emprego. Tudo isto: taxar
os super-ricos, rever isenções injustas, baixar juros, cortar privilégios, defender a CLT, que é uma lei e
tem que ser respeitada, e garantir justiça fiscal e também justiça social, é compromisso com o nosso povo.
Temos que garantir casa própria – quem não quer ter sua casinha própria? –, educação, saúde, comida na
mesa do nosso povo, dignidade no trabalho e esperança no futuro.

Sr. Presidente, além desse tema, aproveitando ainda 12 minutos que tenho – não vou usar os 12 –,
quero falar também sobre o GT sobre endividamento dos produtores rurais do meu estado, o Rio Grande
do Sul.

Senhoras e senhores, o Ministério da Agricultura e Pecuária (Mapa) publicou, no dia de ontem, no
Diário Oficial da União, a Portaria 812, que institui o grupo de trabalho interinstitucional com o objetivo
de reunir informações e formular propostas relacionadas ao endividamento dos produtores rurais do Rio
Grande do Sul, em razão das consequências decorrentes de eventos climáticos. Primeiro foi a chuva, depois
foi a seca, agora é gelo, é frio, é neve.

O grupo de trabalho será composto por representantes do Mapa, da Casa Civil, dos Ministérios do
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar e da Fazenda. Também vão estar nesse grupo o Banco
Central do Brasil; o Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES); o Banco do Brasil;
e ainda as Comissões de Agricultura e Reforma Agrária do Senado Federal e da Agricultura, Pecuária,
Abastecimento e Desenvolvimento Rural da Câmara dos Deputados. Estarão também representantes do
Governo do Estado do Rio Grande do Sul; da Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil (CNA);
da Organização das Cooperativas Brasileiras (OCB); das Federações da Agricultura do Estado do Rio
Grande do Sul (Farsul), também dos Trabalhadores na Agricultura no Rio Grande do Sul (Fetag-RS) e,
ainda, das Associações de Municípios do Rio Grande do Sul (Famurs).

A Presidência do GT será exercida pelo Ministro da Agricultura e Pecuária, Carlos Fávaro, colega
de todos nós. Ainda, a Secretaria-Executiva ficará a cargo da Secretaria de Política Agrícola, que prestará
o apoio técnico-administrativo necessário ao funcionamento dessas atividades do grupo. Serão todos que
aqui eu citei.

O grupo se reunirá em caráter ordinário, quinzenalmente, e em caráter extraordinário, mediante
convocação do Presidente ou quatro quintos de seus membros.

Senador Confúcio, Senador Humberto Costa, Senador Girão, que estão aqui no Plenário, a portaria
ainda determina que, após a publicação da designação de todos os membros, as atividades do grupo deverão
ser concluídas no prazo de 120 dias. Essa medida faz parte do pacote acordado pelo Ministro Carlos
Fávaro – Senador que naturalmente está licenciado, porque é Ministro – em conjunto com a Comissão de
Agricultura, Pecuária, Abastecimento e Desenvolvimento Rural, em abril deste ano.

No final de maio, o Conselho Monetário Nacional autorizou as instituições financeiras a prorrogarem
por até três anos as dívidas bancárias dos produtores rurais gaúchos. Nós mesmos aqui – no tocante à
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dívida do Rio Grande, eu fui o Relator da matéria – aprovamos um projeto encaminhado pelo Presidente
Lula, determinando que, por três anos, devido às chuvas no Rio Grande do Sul, o Rio Grande do Sul não
teria que pagar nada da sua dívida com a União, tudo isso devido aos prejuízos causados pela estiagem
que atingiu também diversos municípios do estado nos primeiros meses deste ano.

No ano passado, enchente, cidades inteiras alagadas, Porto Alegre praticamente ocupada pelas águas;
depois veio uma nova enchente – menor, mas veio –; e agora já começou um frio enorme, com geada, com
neve, e é comum, no Rio Grande do Sul, nós vermos que o frio chega a dois, três, quatro, cinco, seis, sete
graus abaixo de zero. Por isso, a medida é correta do Governo de fomentar, criar esta Comissão, para
acompanhar a situação do nosso estado.

Era isso, Presidente.
Muito obrigado a V. Exa., mais uma vez, que abriu aqui às 14h em ponto e permitiu que eu

desenvolvesse o meu pronunciamento por 15 minutos.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Beleza.

Muito obrigado, Senador Paim, pelo seu discurso maravilhoso.
Vamos adiante. Vamos agora ao próximo orador, o Senador Eduardo Girão. Com a palavra. (Pausa.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –
Paz e bem, meu querido irmão, Senador Confúcio Moura, do Estado de Rondônia.

Quero aqui fazer uma saudação às nossas Senadoras e aos nossos Senadores, especialmente ao
Senador Humberto Costa e ao Senador Marcos Rogério, que fazem aniversário hoje. O Senador Humberto
está aqui presente, daqui a pouco vai usar a palavra. Que Deus abençoe os nossos colegas, com muita luz,
paz, harmonia, saúde e realizações!

Quero saudar também as assessorias aqui da Casa, os funcionários do Senado. Você brasileira, você
brasileiro como passaram o final de semana? Espero que tudo bem.

Nós estamos aqui às vésperas do recesso, não é, Presidente? Se esta não for a última semana, vai ser
a penúltima antes do recesso. E nós temos grandes desafios nesta semana. Eu aprendi que, em véspera de
recesso, de feriado, de coisas assim, a gente tem que redobrar a atenção dentro do Congresso Nacional
com algumas matérias, não é?

Tem tanta coisa acontecendo nesta semana, mas eu vou focar aqui numa coisa que toca a minha
alma, toca o meu coração. Há 20 anos, eu estudo esse assunto, vi o que está por trás, não julgo quem é a
favor, absolutamente, pois cada um tem seus motivos, mas talvez essa pessoa não tenha se aprofundado no
grande dano que é para a sociedade a ampliação, à altura do campeonato... A gente está vendo o que está
acontecendo com as bets, com as casas de aposta, mas ampliar isso neste momento me parece inoportuno,
me parece uma falta de sensibilidade e de sabedoria, inclusive, ser pautado.

Está na pauta de amanhã a liberação de 700 bingos, para ser preciso no número, 67 cassinos e jogo
do bicho aí em cada esquina deste país. O crime organizado bate palma para esse tipo de iniciativa. Não
sou eu que estou dizendo, não. A grande mídia do país, os veículos tradicionais, o O Globo, a Folha, o
Estadão, colocaram, há poucas semanas, meses atrás, que o crime organizado, inclusive o PCC, nunca
lavou tanto dinheiro com o advento das casas de aposta. Então, é isso que a gente quer? Aumentar mais
ainda esses lucros?

Eu trouxe aqui, Sr. Presidente... O Senador Flávio Arns é, para a gente aqui, uma referência. Assim
como o senhor, na educação, ele também é um homem que teve muitos mandatos, com muita segurança
no que fala. Ele teve que se ausentar e só volta em agosto, mas é terminantemente contra essa questão de
bingo e cassino. Inclusive, me pediu para colocar o nome dele e está mandando uma nota, uma carta, mas
ele trouxe um presente para nós todos aqui, Senador Humberto. Por iniciativa do Senador Flávio Arns,
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ele consultou o Governo, o Governo Lula, e o Governo, de forma correta, colocou aqui, o Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, numa iniciativa que também foi do
Senador Rogério Carvalho, pedindo exatamente o posicionamento do Governo, do Ministério da Fazenda,
do Ministério do Planejamento e do Ministério da Saúde também, e olha a resposta do Governo Lula com
relação ao que aconteceu, à pauta que está aqui, em jogo, de bingo, cassino e jogo do bicho no Brasil.

O Ministério do Desenvolvimento Social se mostrou aqui, na nota, muito preocupado com os
impactos sociais dessa matéria, deixando claro que – abre aspas – “é imprescindível que um debate amplo
e fundamentado sobre a matéria seja promovido, envolvendo especialistas, gestores públicos e a sociedade
civil. Tal discussão deve considerar não apenas os potenciais benefícios econômicos da exploração eventual
de jogos, mas também os riscos sociais que podem advir dessa prática, a construção de políticas públicas
eficazes requer uma análise minuciosa dos dados estatísticos disponíveis, bem como a implementação
de medidas preventivas e de tratamento para os problemas sociais que possam emergir dessa forma de
negócio”.

Sensato, claro, prudente! Como é que se vai colocar uma votação disso, uma tragédia humanitária
sem precedentes que está deixando o brasileiro endividado até a medula, as famílias e, efetivamente, com
riscos sociais de danos tão grandes; não é só a perda de casamento, é também até o suicídio. Eu tenho 52
anos – vou fazer 53 este ano –; nunca percebi absolutamente nada de suicídio coletivo com a frequência
que estou vendo agora, tudo com advento de aposta, todo dia é uma tragédia. O Brasil já tem problema
demais.

Então, parabéns ao Ministério do Desenvolvimento Social, pedindo mais debate sobre isso. Olha o
que o Ministério da Fazenda diz, olha só... É contrário, o Ministério da Fazenda se posiciona contrariamente
e aponta o seguinte: “A complexidade do projeto exigirá um esforço regulatório significativo, o qual o
Ministério não pode conseguir atender devido à insuficiência de estrutura e de pessoal. O PL 2.234, de
2022, prevê menos recursos para fiscalização, ao mesmo tempo em que estima um número de operadores
significativamente maior, o que pode dificultar o controle e a supervisão do mercado. A aprovação da
matéria pode atrasar a agenda regulatória da Secretaria de Prêmios e Apostas, prejudicando a proteção
dos apostadores brasileiros e o equilíbrio fiscal do país. O PL invade temas de liberdade econômica, o
que pode ensejar questionamentos sobre a sua constitucionalidade”. Portanto, o Ministério da Fazenda é
contra esse PL.

Isso tudo a partir, meu Presidente, daquela... Teve um esboço aqui, que foi feito, teve um movimento,
no finalzinho da gestão do Presidente Rodrigo Pacheco, para se votar – não sei se o senhor lembra. Até o
seu partido, o MDB, fez uma reunião e se posicionou contra, veio aqui e disse: “Nós somos contra”. O
Senador Alessandro Vieira, inclusive, foi muito firme com relação a isso. Eu não sei se o MDB vai manter
uma nota de poucos meses atrás, mas a situação só fez piorar no Brasil com relação a essa questão de
aposta.

Então, essa consulta aqui foi uma alternativa que o Presidente Rodrigo Pacheco deu, tendo em
vista que ninguém queria votar essa matéria, não se sentia confortável, os Senadores, e aí se pediu aos
ministérios do Governo Lula um parecer técnico. Foi esse tempo, aí os pareceres chegaram. Entendeu?

Então, estou trazendo aqui, em primeira mão, a resposta. Sabe o que o Ministério do Planejamento
disse? Também é contrário. Através da Nota Informativa no 825, “essa pasta declara que expressa
preocupações sobre os potenciais impactos negativos do projeto”. Olha só: “aumento inefetivo de
arrecadação: [...] com a maior parte dos recursos provenientes de uma mudança no perfil dos gastos da
população [...] em detrimento de outros setores”.

Risco de aumento de ludopatia, com recursos insuficientes para tratar os problemas de saúde pública
relacionados ao vício em jogos.
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Geração de empregos de baixa qualificação e remuneração, ou seja, tira de um que paga melhor, que
é do comércio, da indústria, e joga para uma atividade que paga muito menos, que são cassinos e bingos.

Impacto negativo nas famílias de menor renda para o uso de benefícios sociais para apostas. É o
que a gente está vendo com o Bolsa Família.

Como conclusão, fala que, diante das análises apresentadas, “o Ministério do Planejamento e
Orçamento [...] recomenda a rejeição integral” do Projeto de Lei no 2.234, de 2022, devido aos seus
potenciais “impactos sociais e econômicos negativos [...] [especialmente] nas faixas de menor renda” da
população brasileira.

A nota informativa do Ministério do Planejamento sugere a necessidade de “aprofundamento [...]
sobre o problema do vício em apostas” e a criação de mecanismos de proteção mais eficazes para os
jogadores e suas famílias.

Então, por que cargas d’água a gente insiste? Três ministérios aqui – três ministérios –, recentemente,
do Governo Lula estão dizendo que são contrários. É inoportuno. É completamente inoportuno.

A Polícia Federal...
O senhor quer um aparte, Senador Humberto?
Aniversariante do dia! Mais uma vez, parabéns!
O senhor tem uma parte.
O Sr. Humberto Costa (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para apartear.) – Senador

Girão, esse tema nos unifica na defesa dos interesses da população.
Nós já temos um exemplo terrível para a sociedade brasileira que têm sido essas bets. Inclusive, as

bets conseguiram lucrar, sem qualquer tipo de imposto, durante quatro anos. Fala-se de R$40 bilhões que
eles ganharam sem pagar qualquer imposto. E hoje, mesmo após esse processo de regulamentação, o que
nós temos visto é um dano terrível para a população brasileira. Como V. Exa. disse, são famílias que
estão sendo destruídas, patrimônios que estão sendo jogados na lata do lixo, endividamento das pessoas,
de modo que esse exemplo das bets já nos dá a condição de votar com toda a consciência nessa proposta
que está para ser votada amanhã, contra essa resolução.

Nós vamos transformar o nosso país em uma grande jogatina...
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Fora do microfone.) –

Isso.
O Sr. Humberto Costa (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE) – ... e todos nós sabemos

quais são as consequências disso. É a questão da lavagem de dinheiro, é a atuação do crime organizado, é
a questão da corrupção.

Então, eu quero parabenizar V. Exa. por esse pronunciamento e quero dizer aqui, publicamente,
que amanhã votarei contra essa proposta se ela vier aqui, para o Plenário.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Muitíssimo obrigado,
meu querido Senador Humberto Costa. Parabéns pelo seu posicionamento e de outros colegas do seu
partido também que têm se demonstrado contra isso.

Como o senhor falou, essas bets só trouxeram desgraça. Então, eu tenho um projeto para acabar
com bet, tá? O projeto está aí, está na Comissão – se não me engano – de Constituição e Justiça, para a
gente acabar com... Já mostrou, já não tem condição... E ainda se pensa, se levanta a hipótese de ampliar
isto, o jogo – o nome está dizendo: o jogo de azar.

Então, a Polícia Federal também, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, em nota técnica expedida pela
Coordenação de Repressão à Lavagem de Dinheiro, relata sua preocupação com a legalização de cassinos,
bingos e jogo do bicho pelos seguintes fatos: alta vulnerabilidade do setor à infiltração do crime organizado;
forte ligação com crimes como lavagem de dinheiro, sonegação fiscal, evasão de divisas, tráfico de drogas e
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armas de fogo; dificuldade histórica de fiscalização eficaz em bingos e cassinos no Brasil.
O relatório final da CPI dos bingos evidenciou envolvimento de agentes públicos e privados em

atividades ilícitas, inclusive o Presidente Lula, na época, fez um decreto acabando com isso. Setores de
alto risco aumentam a demanda investigativa e de repressão da Polícia Federal, que não tem estrutura
para a fiscalização.

A PGR, nas notas técnicas também – fez duas notas técnicas –, rejeita a regulamentação das casas
de apostas, pelos seguintes motivos – a Procuradoria-Geral da República –: ineficácia ao combate à
lavagem de dinheiro, incapacidade dos órgãos de controle para fiscalizar a atividade em que circula tanto
dinheiro, momento inoportuno para legalização, pois não há urgência nessa matéria, e, sim, o foco deve ser
o combate à corrupção.

Olhe só: a Anfip (Associação Nacional dos Auditores Fiscais da Receita Federal) e o Sindifisco,
também, se posicionam contrários à instalação de cassinos e bingos no Brasil devido aos potenciais efeitos
negativos.

Do que mais se precisa? Vamos fazer um exercício: do que mais se precisa? Não traz emprego, pelo
contrário, tira emprego da atividade produtiva, não traz turismo...

Já falei aqui, na semana passada, mostrando os dados do convention bureau de Nevada, lá de
Las Vegas, que é a meca da jogatina no mundo: apenas 14% da população que vai até Las Vegas é de
internacionais, de visitantes de fora dos Estados Unidos, e 86% são americanos, ou seja, não traz turismo
internacional. E você sabe qual é o detalhe? Desses 14%, só 4% dos internacionais vão jogar; o resto vai
assistir a shows lá, vai ver o Grand Canyon, vai ver as outras coisas de convenções.

Então, como é que o cara vai acordar na França, por exemplo, e vai dizer: “Eu estou com afim de
jogar no Brasil”? O cara vai pegar o avião, andar o dia inteiro para jogar no Brasil? Não, ele vai querer
pegar nossas adolescentes, Senador Humberto, lá do Nordeste. A gente já sofreu com turismo sexual,
infantojuvenil. E junto vem tráfico de droga, tráfico de arma, tudo de ruim. Onde tem jogo...

E aí, Senador Confúcio, tem um parâmetro aqui trazido pelo livro Gambling in America, do Earl L.
Grinols – é um dos maiores estudiosos no assunto esse cara. Ele traz, comparando, nos Estados Unidos, os
estados que legalizaram com estados do mesmo tamanho que não legalizaram. Nos crimes para sustentar
o vício – crime de fraude, crime de roubo – são muito maiores os percentuais. Eu trouxe uma vez – eu não
sei se o senhor eu estava aqui – esses números aqui comparando.

Então, se o Brasil já vive um problema de segurança pública, você imagine trazendo isso. E de saúde
mental, que as pessoas estão tendo, por diversos setores, pandemia, tantos problemas que o Brasil está
tendo, financeiro e tudo, você imagine: isto aqui é um golpe de misericórdia.

E um detalhe: as bets pegam a faixa etária de até 49 anos; os bingos e os cassinos, o mercado deles
é de 49 anos até a velhice, ou seja, fecha o circuito total.

A gente não pode permitir isso no Brasil. Pelo contrário: a gente tem que resolver o problema das
bets, acabando com essa atividade, se é que se pode chamar de atividade. Se não acabar...

Porque eu sei que depois que entra, aí é patrocínio de emissor, é patrocínio para tudo que é lado, aí
fica poderoso o negócio, mas que, pelo menos, a gente faça como com o tabaco – faça como com o tabaco
–, que teve uma política de sucesso, no Brasil e no mundo, que proíbe qualquer tipo de publicidade. O
Senador Humberto Costa foi Ministro da Saúde. É uma política exitosa, que, entra Governo e sai Governo,
se mantém. Começou com o nosso colega José Serra, com quem eu tive o prazer de conviver aqui durante
quatro anos.

Então, aí as pessoas dizem: “Vão dizer amanhã...”. Se insistirem nesse assunto, porque eu acho que
o Senado vai ter a responsabilidade de não insistir nesse assunto, mas, se insistirem nesse assunto, vai ter
gente dizendo: “Mas já existe o jogo ilegal. Tem que legalizar, porque isso vai trazer tributo, vai trazer
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imposto”.
Ah, é? Essa lógica foi feita para o cigarro, lembra? Essa lógica de vamos legalizar, vamos liberar,

porque, controlando, tem imposto.
Sabe o que é que acontece hoje? Sabrina, 40% – 40%! – do cigarro comercializado no Brasil vem do

Paraguai, vem de contrabando; o cigarro, que já está há muito tempo. Imagine o jogo.
Se o senhor entrar, Presidente, na página do FBI, lá dos Estados Unidos, onde está legalizado há

décadas o jogo, o senhor vai ver centenas, eu digo até milhares, de investigações de denúncia de jogo ilegal
nos Estados Unidos, que combate, que enfrenta essa coisa da impunidade, da lei e tal. Você imagine no
Brasil o que é que vai ser...

Então, não tem sustentação nenhuma.
Olhe aqui, para finalizar...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... o que é que
a Anfip (Associação Nacional dos Auditores Fiscais), o pessoal do Fisco, diz: “Incentiva a corrupção,
prostituição infanto-juvenil, tráfico de drogas, lavagem de dinheiro, ludopatia”, que é o vício em jogos, que
afeta principalmente os idosos. “Os custos sociais desses problemas não são compensados pela arrecadação
tributária e empregabilidade prometida. Além disso, o PL não estabelece medidas eficazes de controle e
fiscalização dos resorts”.

E, aí, o Earl Grinols coloca o seguinte: “Para cada dólar arrecadado [isso está no livro dele] com a
tributação para o Estado de cassino e bingo...”, sabe quanto que vai? Sabe quanto que é gasto? O Estado
gasta mais US$3. Olhe que matemática burra: você quer arrecadar, mas vai gastar US$3. Com o quê?
Com saúde mental, segurança pública...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... e fiscalização.
Então, Sr. Presidente, tem aqui muitas outras coisas, que eu vou deixar para amanhã, como o

Conselho Nacional de Procuradores-Gerais dos estados e da União também se manifestando contra, a
sociedade em peso, com vários argumentos aqui, se manifestando contra.

Só para fechar os 43 segundos, teve uma pesquisa, que eu pedi para o Senado fazer – o Senado, que
tem a equipe do DataSenado, talentosa, competente – no meu estado: 85% da população dizendo ser
contra a legalização de cassino e bingo – no meu Estado do Ceará.

E hoje eu participei de uma entrevista na rádio Auri Verde, que fez uma pesquisa na hora, as pessoas
votando. Foram 11 mil votantes, e deu 86% contra a liberação de jogo de azar. Então, está resolvido isso
aqui, a população não quer.

E eu peço aos colegas Senadores, já que o senhor foi benevolente, dando-me 57 segundos, eu prometo
não ultrapassar, mas eu peço aqui aos Senadores, que ouvem muitos assessores também, e eu peço
aos colegas assessores que todos esses dados aqui sejam passados para os Senadores, para que se possa
aprofundar, porque isso aqui vai trazer um grande mal para as nossas gerações, futuras gerações, filhos e
netos, e a gente já está cheio de problemas.

Então, muito obrigado, Sr. Presidente. Que tenhamos, amanhã, muita luz, discernimento, e que o
Presidente Davi Alcolumbre faça esse gesto, tire da pauta, até avise logo que não vai para a pauta, porque
isso aqui pode ser interesse de muitos grupos, mas não é interesse do Brasil, não é interesse do brasileiro,
que está com ojeriza dessa situação de aposta, de bet, de cassino e de bingo, porque a gente já viu esse
filme de bingo no Brasil. Muito obrigado.
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O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Muito
bem, Senador Girão.

Vamos prosseguindo.
Com a palavra, o Senador Humberto Costa, PT, do Estado de Pernambuco.
O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar Pelo Brasil/PT - PE. Para discursar.) – Sr.

Presidente, Sras. Senadoras, Srs. Senadores, público que nos acompanha pelos serviços de comunicação
do Senado Federal e nos segue pelas redes sociais, eu quero aqui louvar a decisão do Supremo Tribunal
Federal sobre a questão do IOF (Imposto sobre Operações Financeiras), que convida o Poder Executivo
e o Poder Legislativo a sentarem-se à mesa para discutir a melhor saída para esse impasse criado pela
cassação do decreto presidencial pelo Congresso Nacional.

O decreto do Presidente Lula era absolutamente legítimo, dentro do que preconiza a Constituição
Federal, em estrito respeito ao exercício das suas prerrogativas de Chefe do Executivo. E, após o exorbitante
ato da Câmara e do Senado de caçá-lo, a inércia não era uma opção para o Governo. Foi totalmente
necessário recorrer ao Supremo Tribunal Federal, para garantir a independência dos Poderes, tendo em
conta o caráter eminentemente regulatório do decreto presidencial.

Aliás, é importante lembrar – e, nas redes sociais, isso já está disseminado – que nós tivemos, no
ano de 2021, um decreto presidencial do então Presidente Jair Bolsonaro que elevou o IOF para garantir
recursos para o auxílio emergencial criado naquele momento, durante a própria pandemia, e a declaração,
inclusive, e o que estava escrito no decreto dizia que o objetivo era arrecadar os recursos necessários para
que o Governo pudesse implementar aquela proposta. Então, já há inclusive antecedentes em que isso
acontece e é considerado.

Mas agora, Sr. Presidente, é preciso baixar as armas e dialogar. É importante que a decisão do
Supremo Tribunal Federal seja recebida com ponderação e maturidade democrática, como uma expressão
clara da necessidade de conciliação institucional – uma reconciliação entre os Poderes –, o que não significa
submissão ou anulação de competências, mas sim a construção de um entendimento comum sobre os
objetivos nacionais, em especial o de cumprimento do novo arcabouço fiscal, com a finalidade de dar
estabilidade às finanças públicas do país.

O momento é de diálogo, de racionalidade, de compromisso conjunto com o equilíbrio das contas
públicas e com a responsabilidade fiscal, valores que têm sido reiteradamente defendidos pelo Governo
do Presidente Lula e por sua equipe econômica, liderada de forma competente pelo Ministro Fernando
Haddad.

O IOF é um instrumento de regulação econômica. Ele não é fonte típica de arrecadação, mas um
mecanismo de indução de comportamento em mercados sensíveis – apesar do próprio precedente ao qual
me referi aqui, no período da pandemia. Portanto, sua regulação é, sim, matéria de política econômica
e, como tal, exige agilidade, sintonia fina e responsabilidade técnica, todas características que, por sua
natureza, devem estar sob a guarda do Poder Executivo.

Mas entendo que, em que pese o objetivo claro de viabilizar os compromissos fiscais assumidos pela
União, em que pese o rol dos desafios enfrentados pelo país em um contexto de reconstrução econômica
e social, em que pese a defesa intransigente das suas prerrogativas, o Governo do Presidente Lula está
disposto a dialogar sobre novos caminhos e mesmo alternativas ao decreto editado, se for o caso.

E é extremamente importante que este Congresso também esteja em posição de tratar de pontos
como redução de subsídios e renúncias, que já chegam a R$1 trilhão; cortes em emendas parlamentares,
que hoje somam R$60 bilhões; cortes em supersalários e penduricalhos; redução de impostos para quem
ganha menos e taxação proporcional para quem ganha mais.

Precisamos ainda tratar firmemente sobre a taxação das bets, mais impostos sobre as bets – essa
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mazela social que tem provocado tanta desgraça às famílias brasileiras, como o vício em jogos e dilapidação
de patrimônio –, para que sejam responsabilizadas ou adequadamente taxadas pelo Estado brasileiro.

Portanto, há muitas saídas que podem ser o caminho para a construção de um entendimento que
envolva empresários, Poder Legislativo, Poder Executivo e Poder Judiciário.

Estamos vivendo um momento que exige maturidade institucional, compromisso com o país e a
superação de antagonismos artificiais. O novo arcabouço fiscal, aprovado por esta Casa com responsabilidade
e senso de urgência, foi um passo decisivo nessa direção. Ele substituiu o teto de gastos, uma regra
anacrônica e desfuncional, por um modelo mais dinâmico, que combina responsabilidade fiscal com
sensibilidade social.

Mas o arcabouço não é um fim em si mesmo. Ele é uma ferramenta, e, como toda ferramenta, precisa
ser usada com inteligência, coordenação entre os Poderes, clareza de propósito e, sobretudo, com senso de
responsabilidade pública e dever cívico.

O Governo do Presidente Lula tem dado sucessivos sinais de comprometimento com esse equilíbrio,
que passa por um esforço de promoção de justiça social, também por meio da justiça tributária. Por isso, é
tão importante que esta Casa vote e aprove o projeto que isenta do pagamento de Imposto de Renda quem
ganha até R$5 mil e que reduz a alíquota para quem ganha entre R$5 mil e R$7 mil, cuja compensação
virá de uma alíquota progressiva de até 10% para quem ganha mais de R$50 mil por mês.

Então, eu vejo essa mesa de conciliação sobre o IOF como positiva, porque também se insere no
esforço de garantir fontes de receita que sejam transitórias, proporcionais e eficazes para viabilizar metas
fiscais que foram pactuadas com esta Casa, que foram aprovadas com ampla maioria, que respondem
à necessidade de estabilização macroeconômica e de previsibilidade para investidores, empresários e,
sobretudo, para a população que mais necessita.

O gesto do STF deve ser visto como um convite, um convite à política com “p” maiúsculo, um
convite ao entendimento e à responsabilidade, um convite à superação da instabilidade como estratégia.

Estamos diante de uma oportunidade rara, a de reconstruir a credibilidade do Estado brasileiro sem
recorrer ao autoritarismo, sem desprezar os direitos sociais, sem sacrificar os mais pobres.

O Governo do Presidente Lula tem demonstrado, a cada medida, que compreende a delicadeza
dessa tarefa, que sabe que a responsabilidade fiscal não se opõe à justiça social – pelo contrário: é seu
pressuposto –; que entende que contas públicas equilibradas são condição para políticas públicas eficazes;
que reconhece que nenhum país cresce de forma sustentável sob o manto da instabilidade.

É importante lembrar que, nos últimos anos, assistimos a um verdadeiro desmonte da cultura da
responsabilidade fiscal no Brasil.

Gatilhos constitucionais foram ignorados, regras foram burladas, precatórios foram parcelados e o
orçamento secreto – esse monstro silencioso – se expandiu à revelia do interesse público. O resultado foi
uma perda brutal de confiança nas instituições brasileiras.

Então, é hora de restaurarmos o diálogo em observância ao interesse público e a uma população que
exige justiça tributária, que exige a partilha proporcional dos impostos na sociedade.

Não há mais espaço para sabotagem institucional. O Brasil precisa de estabilidade, precisa de
previsibilidade, precisa de compromisso com o futuro e isso só será possível se Executivo, Legislativo e
Judiciário atuarem com senso de Estado, com humildade e com responsabilidade compartilhada.

A política econômica não pode ser refém de disputas ideológicas, nem de ações fragmentárias. A
arrecadação fiscal não é um fim em si, mas um meio, um meio para financiar saúde, educação, segurança,
infraestrutura, combate à fome e à desigualdade. E, para isso, o Governo precisa de instrumentos, precisa
de estabilidade jurídica, precisa de diálogo com esta Casa e com a sociedade.

Então, eu espero que possamos reforçar o Pacto Republicano que nos une, um pacto que nos obriga
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a pensar o país para além das querelas eleitorais, que nos compromete com as futuras gerações.
O Executivo não tem nem busca superpoderes. Busca governar com responsabilidade, com legalidade,

com legitimidade, mas não pode assistir impassível ao Congresso invadir e usurpar as suas competências.
Guerras a gente, muitas vezes, não sabe como começam, mas elas sempre acabam em torno de uma

mesa, com o diálogo, a conversa.
Eu espero que essa experiência pela qual estamos passando tenha, acima de tudo, um papel

pedagógico para nós e para todos os brasileiros e brasileiras.
Muito obrigado, Sr. Presidente. Obrigado, Sras. Senadoras e Srs. Senadores.
O SR. PRESIDENTE (Confúcio Moura. Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO) – Obrigado,

Senador Humberto Costa.
Vamos dar continuidade.
Eu passo aqui a Presidência para o Senador Girão, enquanto eu faço o pronunciamento.
O Senador Humberto Costa tem um compromisso, ele vai se retirar. (Pausa.)

(O Sr. Confúcio Moura, Segundo-Secretário, deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo
Sr. Eduardo Girão.)

O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Com a
palavra o Senador Confúcio Moura, do Estado de Rondônia.

O SR. CONFÚCIO MOURA (Bloco Parlamentar Democracia/MDB - RO. Para discursar.) – Sr.
Presidente, Senadores, Senadoras, servidores do Senado, hoje eu subo a esta tribuna com um sentimento
que mistura indignação, frustração e, ainda assim, uma teimosia em acreditar que podemos virar a página,
esta página: o Brasil acaba de encerrar mais um ciclo do Plano Nacional de Educação; dez anos, uma
década inteira. E o que temos para mostrar? O que entregamos à população nesses dez anos? O que foi
feito, de verdade, em benefício de nossas crianças com o Plano Nacional de Educação, que conclui o seu
prazo? O que foi feito para os jovens adultos que dependem da escola pública?

O balanço é triste, para não dizer vergonhoso: apenas quatro – olhem bem, quatro – das vinte metas
do Plano Nacional de Educação de 2014 a 2024 foram minimamente cumpridas. Só quatro pontos, só
quatro itens. Isso é o retrato de um fracasso coletivo, um retrato que nos expõe, que nos envergonha diante
da sociedade. Faltou tudo! Faltou gestão, faltou prioridade, faltou articulação entre os entes federados,
faltou acompanhamento, faltou coragem política.

O resultado está aí: mais de 9 milhões de brasileiros ainda analfabetos; crianças que não aprenderam
a ler e escrever na idade certa; jovens fora da escola; metas distantes, como miragens, que nunca chegam.
E o que é pior: essa é uma história que se repete.

A cada novo plano, fazemos discursos bonitos, empilhamos metas, anunciamos promessas e, no final,
o que sobra é um sentimento de decepção. Mas, senhoras e senhores, nós não podemos mais aceitar esse
ciclo de prometer muito e entregar quase nada. O Brasil está cansado de planos que ficam só no papel, de
metas que viram estatística de fracasso, de audiências públicas que terminam em relatórios engavetados.

Se quisermos realmente mudar o cenário, é hora de agir com mais firmeza. O novo Plano Nacional
de Educação, que agora chega ao Congresso, precisa ser tratado como prioridade máxima! Não podemos
permitir que vire um documento de boas intenções.

Primeiro: precisamos de metas realistas, com prazos, cobranças, consequências claras para quem
não as cumprir.

Segundo: é urgente aproveitar o Sistema Nacional da Educação. Sem uma estrutura de governança,
sem articulação entre União, estados e municípios, continuamos enxugando gelo.

Terceiro: recursos. É preciso garantir o financiamento adequado, mas tão importante quanto o
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dinheiro é a boa aplicação desses recursos. Não adianta mais empilhar orçamento sem resultado.
E vou além: é hora de colocar a alfabetização na idade certa como uma obsessão nacional. Se

a criança não aprende a ler e escrever nos primeiros anos de escola, tudo o que vem depois vira uma
construção em terreno frágil.

Sr. Presidente, colegas Senadores e Senadoras, eu falo com indignação, mas também com esperança.
Ainda acredito na força da educação como o caminho para mudar o destino da nossa nação, mas essa
esperança está ficando rarefeita, está sendo corroída pelo descaso, pela burocracia, pela falta de ação
concreta. Se continuarmos nesse ciclo de discursos vazios e promessas sem cumprimento, daqui a dez anos
estaremos aqui de novo lamentando os mesmos fracassos.

Eu faço um apelo: vamos transformar esse novo Plano Nacional de Educação num compromisso real,
num pacto de Estado, acima de governos, de interesses partidários – o Brasil não pode mais esperar.

Então, esse é o discurso, Sr. Presidente, que eu faço hoje sobre o novo Plano Nacional de Educação.
Eu me lembro muito bem de quando eu fui candidato a Governador, num debate ocorrido no segundo
turno com o meu adversário, e eu fiz uma pergunta para ele: se ele podia me citar, dos 20 itens ou artigos
do Plano Nacional de Educação, se ele citaria pelo menos 10. E, infelizmente, ou sabiamente, ele não
respondeu.

Eu achei que aquela pergunta foi uma pegadinha minha para ele, ele não tinha nenhuma obrigação e
prova que ele estava certo em não saber, porque até hoje o Plano Nacional de Educação não deu em nada.
Então, ele sabendo, ou não sabendo, o resultado foi igual.

Então, lá atrás, eu queria fazer essa pegadinha, e nem eu sabia os 20 corretamente, fiz para poder
enrolar, e ele não respondeu, é lógico. Esses planos são planos demorados. Esse Plano Nacional de
Educação envolve debates lá no município, as conferências, os debates; depois vai subindo, do município
vem para o Estado, consolida; depois vem para a União, numa grande conferência nacional; depois fecha
isso tudo e manda para o Congresso.

Então, é um trabalho popular, que envolve professores, sociedade, especialistas, e a gente faz a coisa
bonita. É muito bonito tudo aquilo, que todo mundo ia ter creche, todo mundo ia ter alfabetização aos
oito anos de idade, nada aconteceu. Isso é muito frustrante.

Eu imagino aqui aqueles Senadores que passaram aqui, uns já são mortos, outros ainda vivos, a
decepção que eles tiveram de passar aqui oito, 16 anos, tem alguns que até 24 quatro anos passaram aqui,
debatendo sistematicamente a educação.

João Calmon, por exemplo – criou o Fundeb, o Fundef –, passou a vida aqui. Quando ele saiu do
Senado, ele estava tão acostumado aqui que ele vinha quase todo dia. Eu era Deputado na época, eu o
via circulando por aqui, entrava, sentava, ia embora. Você vê o tanto que ele ficou amoroso, agarrado
aqui na Casa, e ele fez esse trabalho lindo, colocando um índice fixo no orçamento para a educação, uma
vinculação. E assim foi.

Cristovam Buarque, Darcy Ribeiro...
Darcy Ribeiro, na década de 70, anos 90, eu ainda peguei, eu era Deputado e ele, Senador. Ele já

estava doente, mas, mesmo assim, ele falava aqui, doente, já tomando remédio quimioterápico, já sem
cabelo, e ele falava, fazia os discursinhos dele, e eram empolgantes.

Eu assisti à palestra dele na UnB. Quando ele ia dar palestra, era igual ao Ariano Suassuna, lotava.
Quando ele ia dar palestras aqui na Universidade Darcy Ribeiro, eu mesmo ia para lá assistir. Chegava lá,
estava cheio e eu ficava em pé. Era loucura. O cara segurava o discurso, contava muito causo. Ele era
mineiro lá da região de Juiz de Fora... Não é de Juiz de Fora, mas é de uma cidade mineira. E ele, com
aquele linguajar mineiro, conseguia prender o público. Ele contava causo, ia contando, e a turma aplaudia
de pé. Ele era fantástico!
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Então, vejo esses Senadores, como o Flávio Arns, que está afastado daqui, está licenciado, o tanto
que ele fala; a Dorinha, o tanto que esse pessoal trabalha, realmente batalhando. O Dário Berger, que saiu
e foi Presidente da Comissão de Educação, o tanto que ele falava, que gritava aqui nos seus discursos. Ver
isso tudo marchando... Tem evoluído. A gente não pode só criticar a educação assim radicalmente.

O Presidente Lula mesmo, neste ano, completou 800 escolas técnicas federais, 800 institutos federais
de educação. Lembro que, quando eu era Deputado, no Governo Fernando Henrique, a gente só tinha as
chamadas escolas técnicas federais. Eram 148, por aí. Eu lutava e fazia discurso lá na Câmara, pedindo
mais escolas técnicas, e nenhuma ele conseguiu colocar. Aí o Lula entrou e, nos Governos dele, hoje temos
800 Institutos Federais de Educação no Brasil. Foi um ganho extraordinário, não é? E temos evoluído.
Assim como lá no Ceará e em outros cantos, existem demonstrações isoladas de sucesso. E quando a
pessoa quer, Senador Girão, e um Governador, um Prefeito coloca a educação como prioridade, a coisa dá
certo.

Por exemplo, o Helder Barbalho, lá no Pará. Na avaliação, você pode olhar o histórico do Pará, que
era um dos piores estados em qualidade da educação no Brasil. Era ruim demais. E agora, no Governo
Helder, ele está entre os cinco primeiros. Foi um avanço fantástico. O Estado do Pará é muito grande, e o
Helder conseguiu mexer, fazer um envolvimento do professorado, dos diretores de escola do Estado do
Pará, e o resultado foi simplesmente fascinante, fabuloso.

Então eu acredito que está faltando assim...
Olha, o Uruguai, a educação do Uruguai é muito superior. Você pode olhar a classificação internaci-

onal de avaliação de matemática, ciências e língua portuguesa, e o Uruguai está lá na frente, a Argentina
está na frente, a Bolívia está na frente nossa, enfim, todos esses países da América. Nem falo do Chile,
que está muito melhor, a Colômbia e a Costa Rica estão muito à frente nossa. Então, a gente precisa
criar... Qual é o mecanismo? Como é que a gente faz? O que está havendo com o Brasil, que não sai
desse marche-marche, que não sai do lugar, que não sai do chão, com escolas ruins. Eu vejo os Prefeitos lá
de Rondônia, do interior, de cidades pequenas, com dificuldade de transporte de menino, onde não tem
transporte escolar, e outros que não conseguem mobilizar, colocar um Secretário que consiga traduzir
aquilo tudo.

Agora teve um avanço lá em nosso estado muito interessante, do Presidente do Tribunal de Contas
do estado, com o Paulo Curi, que era Presidente, e já não é mais. Ele chamou para si. Em vez de ficar
multando Prefeito, carimbando conta, reprovando conta, ele falou: “Não, eu vou cuidar da educação”, e
assumiu a educação, como se fosse um grande secretário de educação paralelo.

E olha o resultado do que ele fez chamando os Prefeitos e os secretários ao Tribunal de Contas, e
exigindo, e ensinando, e trabalhando, e contratando consultorias para colocar ao lado dos Prefeitos. Os
melhores secretários passaram a ensinar, passaram o conhecimento para os mais fracos, e o certo é que
ele conseguiu resultados espetaculares na alfabetização das crianças de até oito anos de idade. Então, eu
chamo o Paulo Curi de abençoado, uma pessoa fantástica.

Então, o que a gente podia fazer? Como a gente faz para pegar esses municípios pequenos,
municípios pobres, municípios que não têm condição, municípios cujos Prefeitos são pessoas da agricultura,
são pequenos comerciantes? Eles não têm a formação em educação. Eles querem, mas não sabem como
fazer. Eles acham que colocar um cabo eleitoral como secretário de educação vai resolver. Para eles, está
tudo bem, mas não é assim; tem que colocar um gestor de educação, porque uma escola é uma prefeitura,
é uma sociedade. Tem escola que tem 2 mil alunos e não sei quantos professores. O diretor de escola é um
gestor de recursos humanos. O conciliador de conflitos e da indisciplina na escola é aquele diretor. Os pais,
o entorno da escola, o tráfico de droga... Ele é um visionário. O diretor de uma escola tem que circular,
tem que movimentar, tem que olhar tudo, inclusive a violência, o uso do celular; tudo isso o diretor de
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escola tem que fazer. Então, o que faz um Prefeito pequeno de uma cidade pequena? Como ele vai dar
uma virada na qualidade da educação? Esse é o grande segredo e o grande trunfo que nós temos que ter.

O Cristovam falava aqui o seguinte: inicialmente, a gente podia catalogar os 300 municípios mais
fracos do Brasil e federalizar os professores. Pegava os professores, federalizava-os e pagava-se bem a esses
professores bons. Tem quantos engenheiros, quantos economistas, quantos administradores formados em
boas faculdades que estão parados, subempregados? Faz um concurso público, eles fazem uma licenciatura,
e esse pessoal vai para o interior ganhando bem, ganhando como se fosse um professor de um instituto
federal de educação. Trezentos municípios; no outro ano, mais cinquenta, mais cem; aos poucos, vai
subindo. E aí esses municípios mais frágeis começam a irradiar uma onda boa, uma onda saudável, e um
copia o outro, e um fica com vergonha do outro, e a coisa vai andando.

Assim, Sr. Presidente, eu vou encerrar o meu pronunciamento, porque a parte escrita eu já terminei
e fiquei agora aqui comendo um pouco do tempo. Agradeço-lhe muito e amanhã eu complemento o meu
discurso sobre educação ainda, mas falando sobre uma proposta de emenda constitucional apresentada por
mim, em 2019. Amanhã eu falo mais dela.

Então, muito obrigado a V. Exa.
Agradecido.
Uma boa tarde.
O SR. PRESIDENTE (Eduardo Girão. Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Fala da

Presidência.) – Quem tem que agradecer sempre a sua presença na tribuna, Senador Confúcio Moura,
somos nós que aprendemos um pouco do seu conhecimento, da sua sabedoria e bebemos um pouco dessa
fonte. O senhor, sempre com muita propriedade, toca nos assuntos.

Parabéns pelo seu discurso.
Posso encerrar a sessão? (Pausa.)
Então, acabou de chegar aqui o D. João Justino, que é o Primeiro Vice-Presidente da CNBB. D.

João Justino acabou de fazer um vídeo aqui, reiterando a posição da CNBB, através de duas notas técnicas,
contra bingos e contra cassinos – o D. João Justino. Isso mostra um alinhamento dos católicos, espíritas e
evangélicos contra a ampliação dos jogos de azar no Brasil.

Então, vou encerrar esta sessão.
A Presidência informa às Senadoras e aos Senadores que está convocada sessão deliberativa para

amanhã, terça-feira, dia 8 de julho, dia do aniversário da minha esposa. Ela está em Fortaleza, e eu vou
estar aqui, porque amanhã é um dia muito importante para essas pautas que a gente sempre defendeu,
mas estarei espiritualmente com ela, com Márcia. A pauta vai ser divulgada pela Secretaria-Geral da
Mesa. A gente já tem alguns itens que, na sexta-feira, foram divulgados, como de costume. E, amanhã,
nós vamos ter, a partir de 14h, com o pequeno expediente, discussões, pronunciamentos.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento, desejando para você e
para a sua família uma semana de muita luz, dias de vitória, de paz, de harmonia, de saúde e de felicidade
para todos os brasileiros.

Muito obrigado pelas orações.
Deus abençoe você e sua família.
Muito obrigado.

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 09 minutos.)
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SENADO FEDERAL 

Ofício nº DLI nº 022/2025/GSMV AL 

Assunto: Comunicação de ausência do País. 

Senhor Presidente, 

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado 

Federal, que estarei ausente do País de 23/07/2025 a 03/08/2025. 

Atenciosamente, 

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos do Vai 

Senador Marcos do Vai 
(PODEMOS - ES) 
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Bloco Vanguarda 

 
 
 

Senado Federal – Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  
Telefone: +55 (61) 3303-4663  

 
Ofício nº 066/2025-BLVANG  

 
Brasília, 03 de julho de 2025 

 
  
A Sua Excelência o Senhor 
Senador DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Congresso Nacional 
 
Assunto: Indicação de membro para compor a CMA 
 

 
Senhor Presidente, 
 
 
Cumprimentando Vossa Excelência, indico o excelentíssimo senador 

Eduardo Gomes (PL-TO), para compor, como suplente, a Comissão 

Permanente de Meio Ambiente. 

 

 

Atenciosamente, 
 

 
 
 

Senador WELLINGTON FAGUNDES 
(PL-MT) 

Líder do Bloco Vanguarda 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Wellington Fagundes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/4315728859
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Encaminhamentos
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  Documentos recebidos para conhecimento das Comissões     

            
        Os documentos seguintes foram recebidos pelo Senado Federal e, nos termos da Instrução 
Normativa nº 12, de 2019, da Secretaria Geral da Mesa, encaminhados às Comissões 
competentes, que os disponibilizarão nas respectivas páginas no Portal do Senado Federal: 

 

            
 Nº na 
origem 

Ementa Autoria Comissão 
Destinatária 

   

 Of. nº 
261/2025/PS-
GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 
222 da Constituição Federal, o 
Comunicado de transferência de 
permissão da concessão outorgada 
originalmente à WRT Organização e 
Radiodifusão Ltda. para a LP 
Radiodifusão Ltda., relativa à CAC 
47/2025. 

Câmara dos Deputados CCDD    

 Of. nº 
260/2025/PS-
GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 
222 da Constituição Federal, o 
Comunicado de transferência de 
permissão da concessão outorgada 
originalmente à Rede de Rádio 
Televisão Tiradentes Ltda. para a Rede 
de Comunicação Cidade Ltda. relativa 
à CAC 46/2025. 

Câmara dos Deputados CCDD    

 Aviso nº 631 
- GP/TCU 

Encaminha, para conhecimento, cópia 
do Acórdão nº 4058/2025 proferido pela 
Primeira Câmara do Tribunal de 
Contas da União, ao apreciar o 
processo TC 003.031/2024-1, da 
relatoria do Ministro Walton Alencar 
Rodrigues, que trata de representação 
acerca de possíveis irregularidades na 
tramitação legislativa e na aprovação 
das Leis 14.784/2023 e 14.973/2024, 
concernentes, respectivamente, à 

Tribunal de Contas da 
União 
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prorrogação da desoneração da folha de 
pagamentos e à reoneração progressiva 
da contribuição social incidente sobre a 
folha de salários. 

            

        

  

42 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 8 Julho 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 47295A68006DB136. 

00100.127710/2025-14



        
 Nº na 
origem 

Ementa Autoria Comissão 
Destinatária 

  

 Of. nº 
271/2025/
PS-GSE 

Encaminha, nos termos do § 5º do art. 
222 da Constituição Federal, o 
Comunicado de transferência de 
permissão da concessão outorgada 
originalmente à San Marino 
Radiodifusão Ltda. para a Rádio San 
Capitão Ltda., relativa à CAC 48/2025. 

Câmara dos Deputados CCDD   

 OFÍCIO 
SEI Nº 
36993/202
5/MF 

Informa, em cumprimento ao art. 41 da 
Resolução do Senado Federal (RSF) n° 
43, de 21 de dezembro de 2001, a 
publicação no sítio do Tesouro Nacional 
dos demonstrativos das operações de 
crédito analisadas no âmbito do 
Ministério da Fazenda em maio de 2025, 
bem como das tabelas demonstrativas 
da posição de endividamento dos 
Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios. 

Ministério da Fazenda CAE   

 OFÍCIO 
SEI Nº 
364/2025/
CMB 

Encaminha, conforme previsto no §2° do 
art. 23 da Lei n° 13.303, de 2016, c/c o 
art. 56, inciso XXXVII do Estatuto 
Social da CMB, análise realizada pelo 
Conselho de Administração da Casa da 
Moeda do Brasil - CMB, quanto ao 
atendimento das metas e resultados na 
execução do Plano de Negócios 2024 e 
do Planejamento Estratégico 2024-2028. 

Casa da Moeda do Brasil 
- CMB 

CTFC   
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 3267, DE 2025

Altera a Lei nº 9.294, de 15 de julho de 1996, que dispõe sobre as restrições ao uso e à
propaganda de produtos fumígenos, bebidas alcoólicas, medicamentos, terapias e
defensivos agrícolas, nos termos do § 4° do art. 220 da Constituição Federal, para vedar
a fabricação, a comercialização, a distribuição, a importação, a exportação, a publicidade,
o armazenamento, o transporte, a exposição e o consumo de narguilés e seus
acessórios.

AUTORIA: Senador Eduardo Girão (NOVO/CE)
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 SENADO FEDERAL 
 Gabinete do Senador EDUARDO GIRÃO 

 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Altera a Lei nº 9.294, de 15 de julho de 1996, que 
dispõe sobre as restrições ao uso e à propaganda de 
produtos fumígenos, bebidas alcoólicas, 
medicamentos, terapias e defensivos agrícolas, nos 
termos do § 4° do art. 220 da Constituição Federal, 
para vedar a fabricação, a comercialização, a 
distribuição, a importação, a exportação, a publicidade, 
o armazenamento, o transporte, a exposição e o 
consumo de narguilés e seus acessórios. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º A Lei nº 9.294, de 15 de julho de 1996, passa a vigorar 
acrescida do seguinte art. 3º-D: 

“Art. 3º-D São vedados, em todo território nacional, a fabricação, 
a comercialização, a distribuição, a importação, a exportação, a 
publicidade, o armazenamento, o transporte, a exposição e o consumo de 
narguilés e dispositivos assemelhados, bem como de acessórios e 
insumos específicos para sua utilização, tais como essências, carvões, 
filtros e equivalentes.” 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de data de sua publicação. 
 

                                JUSTIFICAÇÃO 
 

O narguilé é um dispositivo antigo, que começou a ser usado na 
Ásia em rituais sociais e religiosos. Surgiu provavelmente na Índia e, com o 
tempo, seu consumo espalhou-se por países árabes, Turquia e norte da África. 
Mais tarde difundiu-se pela Europa, Américas e por todo o mundo. Apesar de 
sua origem cultural, a disseminação do uso moderno, especialmente entre jovens, 
justifica a necessidade de sua proibição para proteger a saúde pública. 
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 SENADO FEDERAL 
 Gabinete do Senador EDUARDO GIRÃO 

 

Esses dispositivos popularizaram-se principalmente entre os 
jovens, procurando-se transmitir a falsa impressão de que não são tão maléficos 
como os cigarros tradicionais, pois apenas “exalariam vapor d’água”. Em inglês 
são conhecidos como cachimbos d’água (water pipes). 

 
No entanto, a literatura científica é clara ao apontar que o uso de 

narguilé acarreta riscos semelhantes ou superiores aos do cigarro, incluindo, mas 
não se limitando as doenças respiratórias, cardiovasculares e diversos tipos de 
câncer, exigindo medidas regulatórias urgentes para proteção da saúde pública. 

 
O narguilé funciona aquecendo tabaco aromatizado colocado no 

fornilho, sobre o qual se posiciona carvão em brasa que fornece calor indireto 
para liberar a fumaça. Ao inalar pelo bocal da mangueira, o usuário suga a 
fumaça através de um tubo central até a base cheia de água, na qual a fumaça é 
resfriada e parcialmente decanta partículas maiores antes de ser aspirada para os 
pulmões. Embora dê a impressão de filtragem, esse sistema retém apenas 
pequena parte dos resíduos sólidos, mantendo substâncias tóxicas gasosas. 

 
O conhecimento sobre o assunto foi consolidado em documento 

produzido pelo Instituto Nacional de Câncer (INCA), intitulado “Uso de 
Narguilé: efeitos sobre a saúde, necessidades de pesquisa e ações recomendadas 
para legisladores”, cuja segunda edição foi produzida em 2017. O estudo foi 
baseado no trabalho do grupo da Organização Mundial da Saúde (OMS) sobre a 
Regulação de Produtos do Tabaco (TobReg). 

 
Segundo o estudo, no que se refere à composição da fumaça, a 

combustão do carvão utilizado como fonte de calor libera substâncias tóxicas 
adicionais ao fumo do tabaco aromatizado. Estudos laboratoriais identificaram 
uma série de compostos perigosos, como nitrosaminas, hidrocarbonetos 
aromáticos policíclicos (HAP), aldeídos voláteis, benzeno, óxidos e metais 
pesados, além de níveis elevados de monóxido de carbono (CO). 

 
A toxicidade da fumaça varia conforme a forma de uso, sendo 

que o número e a duração das tragadas, a construção do aparelho e a porosidade 
da mangueira influenciam o conteúdo tóxico inalado. A ausência de 
padronização dificulta comparações precisas, contudo, há consenso de que uma 
sessão típica de narguilé pode equivaler a dezenas de cigarros em termos de 
substâncias tóxicas inaladas, aumentando o risco de doenças pulmonares, 
cardíacas e diversos tipos de câncer, além de dependência química devido à 
presença de nicotina. 
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 SENADO FEDERAL 
 Gabinete do Senador EDUARDO GIRÃO 

 

 
Além dos riscos diretos ao usuário, há impacto comprovado sobre 

fumantes passivos, especialmente em ambientes fechados, uma vez que a fumaça 
ambiente também contém níveis elevados de CO, HAP, aldeídos e partículas 
ultrafinas. Ambientes exclusivos de narguilé costumam ter concentrações de 
poluentes superiores aos locais onde se fuma apenas cigarro, representando um 
risco aumentado para a saúde pública. 

 
No Brasil, o narguilé começou a ganhar popularidade mais 

recentemente, impulsionado por estabelecimentos temáticos – as chamadas 
casas de chá e lounges – voltados para a população mais jovem. Seu apelo 
exótico e o aroma adocicado dos tabacos aromatizados ajudaram a construir a 
percepção equivocada de que se trata de uma forma “cultural” ou “mais segura” 
de fumar, quando comparada ao cigarro convencional. 

 
Com efeito, a disseminação do narguilé tem sido impulsionada, 

em parte, por uma estratégia de marketing sutil, que o posiciona como um 
produto de lazer e socialização, frequentemente associado a ambientes de 
entretenimento e a um estilo de vida moderno. Essa narrativa, amplificada por 
influenciadores digitais e pela presença em estabelecimentos comerciais, 
contribui para a normalização e banalização do consumo, especialmente entre 
adolescentes e jovens adultos, grupos etários em que a iniciação ao tabagismo é 
mais comum.  

 
Nesse cenário, passou-se a investir no narguilé como estratégia 

para contornar a rejeição social que, com o esforço de décadas, as políticas 
públicas conseguiram construir em torno do hábito de fumar, sobretudo entre 
adolescentes e jovens adultos. A crescente oferta de narguilés com sabores e 
aromas atrativos agrava essa situação.  

 
A ausência de normas específicas e a percepção equivocada de 

que o narguilé é menos nocivo que o cigarro tradicional, criam um vácuo que 
precisa ser preenchido por ações governamentais assertivas e baseadas em 
evidências científicas robustas, visando desconstruir essa imagem e alertar sobre 
os perigos inerentes à inalação da fumaça. Hoje, portanto, o uso do narguilé 
representa não apenas um retrocesso epidemiológico e um risco à saúde pública, 
mas também um desafio para políticas de vigilância sanitária e prevenção do 
início precoce do consumo de nicotina. 
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 SENADO FEDERAL 
 Gabinete do Senador EDUARDO GIRÃO 

 

Cabe destacar, também, que o consumo de produtos fumígenos, 
de maneira geral, impõe uma carga insustentável ao Sistema Único de Saúde 
(SUS). As doenças crônicas e agudas, muitas delas diretamente ligadas ao 
tabagismo, como o câncer de pulmão, doenças cardiovasculares, enfisema e 
bronquite crônica, demandam um volume expressivo de recursos financeiros e 
humanos para tratamento, internações, medicamentos e procedimentos 
especializados. Essa demanda constante e crescente sobrecarrega as unidades de 
saúde, desde a atenção primária até os centros de alta complexidade, gerando 
filas de espera, esgotamento de profissionais e a necessidade de alocação de 
verbas cada vez maiores para a manutenção e expansão dos serviços. A 
magnitude desses custos, que se estendem por toda a vida do indivíduo 
acometido, representa um dreno significativo nas finanças públicas, desviando 
recursos que poderiam ser aplicados em outras áreas essenciais para o 
desenvolvimento social. 

 
Segundo pesquisa do INCA, a cada R$ 1 de lucro da indústria do 

tabaco, o Brasil gasta R$ 5 com doenças causadas pelos derivados do produto, o 
que representa perdas anuais de R$ 153 bilhões para o País.  

 
O estudo revela que o tabagismo gera custos médicos diretos, por 

ano, de R$ 67,2 bilhões, o equivalente a 7% de todo o gasto com saúde, e R$ 
86,3 bilhões em custos indiretos decorrentes da perda de produtividade devido a 
mortes prematuras, incapacidade e cuidado informal. Já o lucro bruto da 
indústria do tabaco no Brasil com cigarros legais, em 2019, foi de R$ 2,7 bilhões, 
de acordo com a Receita Federal. 

 
Ou seja, para cada R$ 1 de lucro da indústria, o Brasil gasta R$ 

2,31 com tratamento direto e R$ 5,10 com o custo total (tratamento mais perdas 
de produtividade e incapacidade). O artigo do INCA levou em conta dados de 
2019. 

 
Entre vários outros riscos impostos pelo uso desses produtos, 

temos a diminuição da função pulmonar, maior risco de danos ao sistema 
imunológico, aumento em quase 3,5 vezes o risco de experimentação de cigarros 
convencionais e em mais de 4 vezes o risco de se tornar fumante regular, 
potencial de causar infertilidade em ambos os sexos, menopausa precoce, partos 
prematuros e nascimento de bebês de baixo peso, além de perturbações no curso 
de maturação do cérebro e consequências duradouras para a capacidade 
cognitiva e a saúde mental. Em homens, a nicotina pode causar ainda impotência 
e disfunção erétil. 
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 SENADO FEDERAL 
 Gabinete do Senador EDUARDO GIRÃO 

 

 
De outra banda, é salutar reconhecer a política exitosa que o 

Brasil tem implementado no combate ao tabagismo ao longo das últimas 
décadas. Através de um conjunto de medidas abrangentes, que incluem o 
aumento de impostos sobre produtos derivados do tabaco, a proibição do fumo 
em locais públicos fechados, a regulamentação da embalagem com advertências 
sanitárias claras e a oferta de programas de cessação do tabagismo, o país logrou 
uma redução expressiva no número de fumantes. Essa trajetória vitoriosa 
demonstra a eficácia de ações governamentais coordenadas e contínuas na 
proteção da saúde da população e na diminuição da carga de doenças 
relacionadas ao tabaco. A experiência brasileira serve como um poderoso 
precedente para a adoção de medidas ainda mais rigorosas, como a completa 
vedação do narguilé e seus acessórios, consolidando o compromisso nacional 
com a saúde e o bem-estar de seus cidadãos. 

 
Diante deste cenário alarmante, torna-se imperativa a 

implementação e o fortalecimento de políticas públicas de enfrentamento ao 
consumo de produtos fumígenos. A vedação da fabricação, comercialização, 
distribuição, importação, exportação, publicidade, armazenamento, transporte, 
exposição e o consumo de narguilés e dispositivos assemelhados, bem como de 
acessórios e insumos específicos para sua utilização, tais como essências, 
carvões, filtros e equivalentes é um passo fundamental para proteger a saúde 
pública de forma proativa e preventiva, em consonância com os princípios da 
dignidade humana e da proteção à saúde. 

 
Por essa razão, consideramos relevante retomar o debate público 

pela proibição total dos narguilés no Brasil. Considerando o alto potencial de 
dependência da nicotina presente nos produtos utilizados em narguilés, e o apelo 
entre jovens, estamos certos de que o combate ao tabagismo, especialmente entre 
os jovens, deve continuar sendo prioridade nas políticas de saúde, sendo 
importante, nesse contexto, impor a proibição aos narguilés em todo o País. 

 
Contamos com o apoio dos dignos Pares para que essa iniciativa 

seja aprovada. 
 
Sala das Sessões, 
 

Senador EDUARDO GIRÃO 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 528, DE 2025

Requer voto de aplauso aos atletas da Equipe Brasileira de Handebol Master, em
reconhecimento aos recentes e expressivos resultados alcançados no campeonato
nacional da modalidade, realizado em São Paulo, e no campeonato mundial, realizado
na Croácia.

AUTORIA: Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS/DF)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 222 do Regimento Interno do Senado

Federal, inserção em ata de voto de aplauso aos atletas da Equipe Brasileira

de Handebol Master, em reconhecimento aos recentes e expressivos resultados

alcançados no campeonato nacional da modalidade, realizado em São Paulo, e no

campeonato mundial, realizado na Croácia.

Requeiro, ainda, que seja enviada cópia do presente voto, conforme

dados em anexo.

JUSTIFICAÇÃO

O presente requerimento tem por objetivo registrar a justa

homenagem aos atletas da equipe brasileira do Centro Esportivo São Patrício, da

cidade de Ceres/GO (CESP/CERES) de Handebol Master que, com dedicação, espírito

esportivo e amor à modalidade, conquistaram o título de Campeões Mundiais de

Handebol Master, na competição realizada na cidade de Omis, Croácia, entre os dias

21 e 25 de maio de 2025.

Além desta memorável conquista internacional, a equipe da

Associação Desportiva do Distrito Federal (ADDF) também obteve êxito em solo

nacional, ao conquistar o título de Campeã na Categoria 49+ do Brazil Master Cup

2025, realizado na cidade de São Paulo, entre os dias 19 e 22 de junho de 2025.
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Essas conquistas representam motivo de legítimo orgulho para o

esporte brasileiro, reafirmando o elevado nível competitivo do handebol nacional

e a importância do incentivo à prática esportiva ao longo de toda a trajetória

dos atletas. Nossos atletas demonstraram, com talento e disciplina, que o esporte

é um instrumento de saúde, integração e superação, além de evidenciarem

que o segmento master é parte essencial da estrutura esportiva, contribuindo

para o fortalecimento e visibilidade da modalidade no Brasil e no cenário

internacional. Cabe destacar que o título mundial representa não apenas uma

conquista esportiva, mas também um marco histórico para o handebol brasileiro.

O segmento master no Brasil vem se consolidando como uma vertente

de alto desempenho, reunindo atletas experientes e tecnicamente qualificados

que continuam a competir com excelência em nível nacional e internacional. O

handebol master, em especial, destaca-se pela qualidade técnica e pela capacidade

de congregar diferentes gerações, promovendo o desenvolvimento da modalidade

e enriquecendo o cenário esportivo brasileiro.

A trajetória da Equipe Brasileira de Handebol Master evidencia o valor

estratégico de políticas de incentivo ao esporte, revelando que a prática contínua,

organizada e de alto nível impacta positivamente não apenas os resultados em

competições, mas também o crescimento sustentável do esporte no país. Suas

conquistas projetam o Brasil no cenário internacional e consolidam a imagem de

nossos atletas como referências de excelência técnica e espírito esportivo.

Reconhecer o desempenho da equipe é reconhecer, igualmente,

a importância do segmento master como pilar fundamental da comunidade

esportiva, capaz de impulsionar novos talentos, fortalecer a base e inspirar

políticas públicas voltadas ao desenvolvimento pleno do esporte brasileiro.

Além do mérito competitivo, as vitórias da equipe brasileira de

handebol master também ressaltam o papel do esporte como promotor de saúde

e qualidade de vida. A prática esportiva, em qualquer fase da vida, contribui

significativamente para o equilíbrio físico e mental, fortalecendo não apenas o
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corpo, mas também a capacidade de convívio social, a resiliência emocional e o

bem-estar coletivo. A trajetória desses atletas confirma que o esporte é um vetor

de desenvolvimento humano e de integração social.

Por esses motivos, peço que seja registrado o voto de aplauso a essa

equipe exemplar, como forma de reconhecimento oficial do parlamento brasileiro

aos méritos e à representatividade da Equipe Brasileira de Handebol Master.

Sala das Sessões, 3 de julho de 2025.

Senadora Damares Alves
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Apresentado o Requerimento nº 528, de 2025, da Senadora Damares Alves, solicitando 
o envio de voto de aplauso aos atletas da Equipe Brasileira de Handebol Master, em reconhecimento 
aos recentes e expressivos resultados alcançados no campeonato nacional da modalidade, realizado 
em São Paulo, e no campeonato mundial, realizado na Croácia. 

 
Será encaminhada cópia do voto nos termos solicitados. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 529, DE 2025

Requer voto de pesar pelo falecimento do Pastor Gedelti Victalino Teixeira Gueiros,
Presidente e Fundador da Igreja Cristã Maranata.

AUTORIA: Senador Magno Malta (PL/ES)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos regimentais e de acordo com as tradições

da Casa inserção em ata de voto de pesar pelo falecimento do Pastor Gedelti

Victalino Teixeira Gueiros, Presidente e Fundador da Igreja Cristã Maranata, aos

93 anos, ocorrido no último dia 05 de julho, em Vila Velha/ES, em decorrência

de complicações cardíacas, bem como a apresentação de condolências a sua filha

Jurama Barros Gueiros Bitran, demais familiares e à Igreja Cristã Maranata.

JUSTIFICAÇÃO

Senhor Presidente, é com profunda consternação que recebemos a

notícia, no último dia 05 de julho, do falecimento do Pastor Gedelti Victalino

Teixeira Gueiros, fundador e presidente da Igreja Cristã Maranata, uma das maiores

instituições evangélicas do Brasil, com sede em Vila Velha, no Espírito Santo.

Nascido em 19 de novembro de 1931, em Bom Jesus do Itabopoana

(RJ), o Pastor Gedelti Gueiros era formado em Odontologia pela UFES (1954), com

especialização nos EUA e pós-graduação em Didática, tendo atuado como professor

na UFES e na Marinha. Oriundo de família presbiteriana influente em Vila Velha,

participou da Igreja Presbiteriana local antes de fundar na década de 60 a Igreja

Cristã Maranata.

O Pastor Gedelti Gueiros teve uma vida dedicada ao serviço cristão, à

propagação do evangelho e à construção de uma igreja firmada na doutrina bíblica,
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com forte presença espiritual e litúrgica. Fundou a Igreja Cristã Maranata em 1968,

e desde então tornou-se referência para milhares de fiéis, no Brasil e no exterior. A

igreja fundada por ele tem mais de 5 mil templos espalhados pelo Brasil e está

presente em cerca de 100 países, entre eles Estados Unidos, Portugal, Reino Unido,

Alngola, Moçambique, Guiné-Bissau e Japão.

Ele era reconhecido por seu trabalho incansável na formação

espiritual de líderes, pastores e obreiros, sendo mentor de gerações e promotor de

ações evangelísticas com ênfase na experiência com o Espírito Santo, na oração e

nos dons espirituais. Sob sua liderança, a Igreja Cristã Maranata ganhou destaque

por sua estrutura de transmissão via satélite de cultos e seminários doutrinários,

marcando sua atuação também pelo uso inovador da tecnologia a serviço da fé.

Mesmo nos últimos anos de vida, já com a saúde fragilizada, Pastor

Gedelti continuou exercendo funções de orientação e condução espiritual da

instituição. Sua trajetória foi marcada por grande influência no meio evangélico,

pela firmeza de convicções e pela liderança carismática, que o acompanharam ao

longo das décadas, pelo que sua morte representa uma perda irreparável para a

comunidade evangélica brasileira e internacional.

Portanto, Senhor Presidente, manifesto nesta oportunidade minha

solidariedade aos familiares, à sua filha Jurama Barros Gueiros Bitran, aos membros

da Igreja Cristã Maranata e a todos os que conviveram com o Pastor Gedelti Gueiros.

Que sua memória permaneça viva no coração daqueles que foram tocados por sua

fé, dedicação e exemplo de vida cristã.

São essas as razões que me levaram a apresentar o presente

Requerimento de Voto de Pesar para o qual conto com o apoio dos nobres pares.

Sala das Sessões, 7 de julho de 2025.

Senador Magno Malta
(PL - ES)
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Apresentado o Requerimento nº 529, de 2025, do Senador Magno Malta, solicitando o 
envio de voto de pesar pelo falecimento do Pastor Gedelti Victalino Teixeira Gueiros, Presidente e 
Fundador da Igreja Cristã Maranata. 

 
Será encaminhada cópia do voto nos termos solicitados. 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 530, DE 2025

Requer a realização de Sessão Especial destinada a celebrar o Jubileu de Diamante (60
anos) da regulamentação da profissão de administrador e criação do Conselho Federal e
dos Conselhos Regionais de Administração.

AUTORIA:  Senador  A lan  R ick  (UNIÃO/AC) ,  Senadora  Damares  A lves
(REPUBLICANOS/DF), Senadora Jussara Lima (PSD/PI), Senadora Professora Dorinha
Seabra (UNIÃO/TO), Senadora Tereza Cristina (PP/MS), Senador Humberto Costa
(PT/PE), Senador Sergio Moro (UNIÃO/PR)
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Gabinete do Senador Alan Rick

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 199 do Regimento Interno do Senado

Federal, a realização de Sessão Especial, no dia 08/09/2025, a fim de comemorarmos

o Jubileu de Diamante (60 anos) da regulamentação da profissão de administrador

e criação do Conselho Federal e dos Conselhos Regionais de Administração.

JUSTIFICAÇÃO

No ano de 2025, o Brasil celebra uma data histórica e de grande

relevância para o desenvolvimento da gestão pública e privada no País: o Jubileu

de Diamante (60 anos) da regulamentação da profissão de administrador e da

criação do Conselho Federal de Administração (CFA) e dos Conselhos Regionais de

Administração (CRAs), instituídos pela Lei nº 4.769, de 9 de setembro de 1965.

A criação do Sistema CFA/CRAs marcou o início de uma trajetória

sólida de valorização, normatização e fiscalização do exercício profissional da

Administração, assegurando que os administradores atuem com competência

técnica, responsabilidade ética e compromisso com os resultados. Ao longo

dessas seis décadas, os profissionais da Administração vêm desempenhando

papel fundamental para o avanço do País, contribuindo decisivamente para o

fortalecimento do ambiente de negócios, a modernização da gestão pública,

a melhoria da qualidade dos serviços e produtos ofertados à sociedade, além
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da promoção de uma cultura organizacional mais eficiente, transparente e

sustentável.

A atuação dos administradores é indispensável em todos os setores

da economia e da sociedade, desde micro e pequenas empresas até grandes

corporações, passando pelo terceiro setor e os diversos níveis da administração

pública. Nesses espaços, os administradores aplicam princípios e práticas de

planejamento, organização, liderança e controle, elementos essenciais para a

condução de organizações eficazes, inovadoras e resilientes diante dos desafios

contemporâneos.

Assim, a realização de uma Sessão Especial em homenagem aos

60 anos da regulamentação da profissão de administrador e da criação do

Sistema CFA/CRAs configura-se como uma iniciativa de elevado mérito. Trata-

se de um reconhecimento justo e necessário àqueles que, com dedicação técnica

e compromisso social, contribuem cotidianamente para a transformação da

realidade organizacional brasileira, impulsionando o desenvolvimento econômico,

a justiça social e a boa governança.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senador Alan Rick
(UNIÃO - AC)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
MDB - Pedro Chaves* (S)

PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 26
MDB-12 / UNIÃO-7 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / GO
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 17
PSD-13 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 15
PL-14 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC

Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Aliança - 11
PP-7 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 26
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 17
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Pedro Chaves* (MDB-GO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 26

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,43,44,50,64,76)

....................

Líder do MDB - 12
Eduardo Braga    (60)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (85)

Confúcio Moura    (15,86)

Giordano    (87)

Líder do UNIÃO - 7
Efraim Filho    (4,10,43,44,50,64,76)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,42,93)

Jayme Campos    (94)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (58)

Vice-Líder  do PODEMOS
Marcos do Val    (30)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,62)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,84)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 17

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,46,55)

....................

Líder do PSD - 13
Omar Aziz    (13,54)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (68)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (74)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,75)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 15

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,38,70)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (78)

....................

Líder do PL - 14
Carlos Portinho    (69)

Izalci Lucas    (82,89,92)

Vice-Líderes  do PL
Jorge Seif    (81,90)

Jaime Bagattoli    (83,91)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,39)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,63,73)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (61)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (36,65)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,63,73)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 11

Líder
Dr. Hiran - PP    (72)

....................

Líder do PP - 7
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (88)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,59)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (77)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Leila Barros - PDT    (35,80)

Vice-Líderes
Teresa Leitão    (36,65)

Soraya Thronicke    (37)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Otto Alencar    (3,47,52,53)

Confúcio Moura    (15,86)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,75)

Professora Dorinha Seabra    (18,42,93)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,63,73)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,48,49,66,67,79)

Leila Barros    (35,80)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (51,71)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (45,95)
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Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Leila Barros foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
38. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
39. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
42. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
44. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
45. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
46. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
47. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
48. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
49. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
50. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
51. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
54. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
55. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
56. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
57. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
58. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
59. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
60. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
61. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
62. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
63. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
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64. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
65. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
68. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
69. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
70. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
71. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
72. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
73. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
74. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
77. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
78. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
81. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
84. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
85. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
88. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
89. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
92. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
93. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
95. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PSB-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
Prazo final: 01/07/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,3)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).  (DSF 
de 15/03/2023, p. 330)
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).  (DSF de 15/03/2023, p. 330)
3. Em 14.05.2024, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Nelsinho Trad membro suplente, em substituição à Senadora Eliziane Gama, 
que deixa de compor a comissão (Of. nº 34/2024-BLRESDEM).  (DSF de 15/05/2024, p. 173)

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA EM COMEMORAÇÃO 
AOS 200 ANOS DA CONFEDERAÇÃO DO EQUADOR

Finalidade: planejar e coordenar, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias, as atividades de 
comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador.  

Requerimento nº 752, de 2023.

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:   Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senadora Jussara Lima (PSD-PI)   (2)

Instalação: 12/12/2023
Prazo final: 05/03/2025

Prazo final prorrogado: 17/07/2025
TITULARES SUPLENTES

Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senador Humberto Costa   (PT-PE)    (1)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,3,7,8)

 1.  Senadora Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (1)

 2.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (4,5,6)

 3.      
 4.      
 5.      

  
Notas:
1. Em 06.12.2023, a Presidência designa os Senadores Teresa Leitão, Humberto Costa, Fernando Dueire, Jussara Lima e Efraim Filho membros 
titulares e a Senadora Ana Paula Lobato, membro suplente, para compor a comissão.
2. Em 12.12.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Teresa Leitão e Jussara Lima, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CTI200CONFEQ).  (DSF de 15/12/2023, p. 13)
3. Em 21.06.2024, a Presidência designa o Senador André Amaral membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão.
4. Em 19.06.2024, a Presidência designa a Senadora Janaína Farias membro suplente para compor a comissão.
5. Em 31.07.2024, a Senadora Janaína Farias deixou de compor a comissão, em razão do retorno do titular (Of. nº 27/2024-GSABRITO).  (DSF de 
31/07/2024, p. 7)
6. Em 20.08.2024, a Presidência designa a Senadora Augusta Brito membro suplente para compor a comissão.
7. Em 18.10.2024, o Senador André Amaral deixou de compor a comissão, em razão do retorno do titular (Of. nº 21/2024-GSEFILHO).  (DSF de 
19/10/2024, p. 24)
8. Em 21.10.2024, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
97/2024-BLDEM).  (DSF de 22/10/2024, p. 27)

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Breno de Lima Andrade
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cti200confeq@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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5) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

Leitura: 22/04/2025
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 17/06/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,14)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (9)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2,20,21)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 
Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro

Telefone(s): 3303-4608
E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro

Telefone(s): 3303-4608
E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,16)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

  VAGO     (6,15)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,10)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (15)

 5.    VAGO     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,17)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

   
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).
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14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,24)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,19)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.    VAGO     (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (5)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.      
 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

  VAGO     (6,14)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
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13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (3,16)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.      
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

   

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (4,13)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

8 Julho 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 113

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 47295A68006DB136. 

00100.127710/2025-14



13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2024 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,9)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

8 Julho 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 125

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 47295A68006DB136. 

00100.127710/2025-14



4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR:Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:  

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE:Senador Paulo Paim  (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 3303-5713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE:Senador Fabiano Contarato  (PT-ES)
 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE:Senador Eduardo Girão  (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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E-mail: npfg@senado.leg.br
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE:Senador Fabiano Contarato  (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE:Senador Eduardo Girão  (NOVO-CE)
 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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E-mail: npfg@senado.leg.br
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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Endereço: Edifício Principal - Térreo
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28) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

PRESIDENTE:  
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29) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
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30) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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E-mail: npfg@senado.leg.br
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31) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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32) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)
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33) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)

Número de membros: 0 titulares
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